

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ السَّلَامِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره  
۳۶

جلد  
۳۹

شرح چندہ



سالانہ ۶۰ روپے  
ششماہی ۳۰ روپے  
مالک غیر  
بندیدہ پستی مال  
۲۵۰ روپے  
حق پست ۱۰/-  
ایک روپیہ ۲۵ پیسے

ایڈیٹر۔  
عبدالحق فضل  
نائب۔  
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY **BADR** QADIAN-143516

ہفت روزہ بکدارت دیان۔ ۱۴۳۵ھ

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بنجیر و  
عاقبت ہیں۔ الحمد للہ۔  
اجتہاد کرام حضور انور کی صحت و  
سلامتی، درازی عمر، خصوصی  
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں  
مُحجّرانہ فائز المرامی کے لئے  
تواتر کے ساتھ دعائیں  
جاری رکھیں۔

۲۲ ربیع الثانی ۱۴۳۵ھ ۲۲ نومبر ۱۹۹۰ء ۲۲ جمادی الاول ۱۴۱۱ھ

# قرآن مجید تامل ترجمہ کی رسم اجرائی

تامل ناڈو میں ایک نئی جماعت کا قیام۔ ذکر الہی کا تامل ترجمہ  
درپورٹ موٹیویشنل کونسل مولانا محمد صاحب مبلغ انجارج تامل ناڈو

خدا تعالیٰ کے بند و مراد صاحب فضل و کرم سے اور  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کی  
خاص توجہ اور صد سالہ پروگرام کے تحت قرآن مجید  
کا تامل ترجمہ شائع کرنے کی توفیق حاصل ہوئی۔ اس  
طرح تامل ناڈو کے ہزاروں احمدیوں کی ذمہ دہ  
خواہش کو خدا تعالیٰ نے شرف قبولیت عطا فرمایا  
فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

## بورڈ کا قیام

قرآن مجید کے تامل ترجمہ کے لئے حضور اقدس  
ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اور نظارت و دعوہ و  
تبلیغ کی زیر نگرانی مندرجہ ذیل افراد پر مشتمل ایک  
بورڈ قائم ہوا:-

- مکرم مولوی محمد علی صاحب فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ
- مکرم مولوی محمد ایوب صاحب
- مکرم A.P. عبدالقادر صاحب ایم۔ اے تامل نڈو۔
- مکرم حسن ابوبکر صاحب بی ایس سی۔ بی ایڈ۔
- مکرم خلیل احمد صاحب۔
- خاکسار محمد عمر۔

ہم حیران کے باہمی تعاون اور Team Work  
سے نہایت عمدہ اور سلیبس زبان میں ترجمہ مکمل کر  
کے اور ساتھ ساتھ ساتھ فوٹو کمپوزنگ کر کے مسودہ  
لندن بھیجے رہے۔ بالآخر نہایت شاندار رنگ،  
میں لندن کے آئسٹن پریس میں سارا قرآن مجید  
تامل ترجمہ شائع ہو کر پھاں پہنچ گیا۔ الحمد للہ۔

## اقتتاحی تقریب

جماعت احمدیہ مینلا پالیم

اور اس کے مصنفانہ کی جماعتوں کی خواہش  
کے مطابق قرآن مجید کی اشاعت کی افتتاحی  
تقریب مورخہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۹۰ بروز اتوار  
مینلا پالیم میں منعقد ہوئی۔  
اس تقریب کے بارے میں بڑے  
بڑے دیوار پوسٹروں اور پھولے چھوٹے  
اشتہاروں کے ذریعہ ضلع کے چاروں طرف  
مشہور کیا گیا تھا۔ اس کے علاوہ آل انڈیا  
ریڈیو میں بھی اور اخبارات میں بھی اس جملہ  
کے بارے میں اعلانات آگئے تھے۔ اس بارگت  
تقریب میں شمولیت کے لئے مدراس۔  
توتو کوڑی۔ سانا کولم۔ ڈورن کوڑی۔ کوٹار۔  
چورن کوڑی۔ شراکاشی اور شکران کوٹل سے  
کم و بیش تمام احمدی اجناس تشریف لائے  
ہوتے تھے۔ نیز کثیر تعداد میں مستورات  
نے بھی شرکت کی تھی۔ یہ بات خاص طور پر  
قابل ذکر ہے کہ غیر معمولی طور پر غیر احمدی  
افراد نے بھی اس تقریب میں مقبول توراہ  
میں شرکت کی۔

مینلا پالیم مشن ہاؤس کے وسیع و عریض  
ہال میں، زیر صدارت مکرم A.P. عبدالقادر  
صاحب جلسہ کی کارروائی مکرم محمد علی صاحب  
صدر جماعت احمدیہ شکران کوٹل کی تلاوت  
قرآن مجید سے ہوئی۔ مکرم محمد احمد مجتبیٰ صاحب  
جنرل سیکرٹری توتو کوڑی نے خطبہ استقبالیہ پیش  
کرتے ہوئے اس بارگت دن کی اہمیت  
بیان کرتے ہوئے اس میں شمولیت اختیار

کرنے والی کو خوش آمدید کہا۔  
اس کے بعد مکرم صدر صاحب نے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام  
کی تفسیروں اور دیگر علماء حاضرہ کی تفسیروں  
کا موازنہ کر کے یہ ثابت کیا کہ جماعت احمدیہ  
کی طرف سے کی گئی تفسیر ہی حالات حاضرہ  
کے تقاضوں کو پورا کرنے والی اور قرآن مجید  
کی عزت و عظمت اور اس کو ایک زندہ  
جاوید کتاب ثابت کرنے والی ہے۔ آپ  
نے ناسخ و منسوخ کی حقیر ری کی تردید کرتے  
ہوتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیلنج  
کو دہرایا کہ قرآن مجید کے ایک شعبہ اور  
حرف میں بھی تبدیلی نہیں آئی۔

اس کے بعد خاکسار نے مختلف قرآنی آیات  
کے ذریعہ قرآن مجید کے فضائل اور عظمت کو ظاہر  
کیا اور آیت قرآنی قُلْ لَوْ كَانِ الْبَحْرُ  
مِدَادًا... الخ اور حدیث نبوی منزول  
القرآن معجزۃ کی روشنی میں جماعت  
احمدیہ کی تفسیروں کی معجزمانی پر روشنی ڈالی۔  
اس کے بعد خاکسار نے ہر جماعت کے  
صدر صاحب کو قرآن مجید کا ایک ایک نسخہ  
دے کر اس کا افتتاح کیا۔ اور اس کے بعد  
مکرم ڈاکٹر نثار محمد صاحب نے سیدنا حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات میں سے  
قرآن مجید کے فضائل پر روشنی ڈالی۔

## ذکر الہی کی رسم اجرائی

خدا تعالیٰ کے فضل و

کرم سے سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم کی  
کتاب "ذکر الہی" کا ترجمہ تامل زبان میں  
شائع کرنے کی بھی توفیق حاصل ہوئی۔ اس عظیم کتاب  
کا تامل ترجمہ مکرم A.M.S. بشیر احمد صاحب نے  
کیا اور خاکسار نے نظر ثانی کی تھی۔

مکرم صدر صاحب جلسہ نے اس کتاب کی  
عظمت اور افادیت بتاتے ہوئے اس کے مطالعہ  
کی ضرورت پر پُر زور اپیل کی۔ اس کے بعد مکرم  
مولوی محمد علی صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ نے سیدنا  
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و  
سوانح بیان کرتے ہوئے آپ کے بچپن۔ جوانی  
اور آخری عمر کے حالات پر مختلف واقعات کی روشنی  
میں اچھے پیرائے میں تقریر کی۔

اس کے بعد خاکسار نے حالات حاضرہ پر  
تقریر کرتے ہوئے یا جو جہ ماجور کا غہور۔ خود  
دجال کے بارے میں قرآن مجید۔ احادیث۔ بائبل  
اور دیگر پیشگوئیوں کی روشنی میں بیان کیا۔ نیز  
اسرائیل سٹیٹ کے قیام میں یا جو جہ ماجور کی  
سازش اور اس کے بعد اسلامی دنیا میں رونما  
حالات کا تجزیہ کیا۔ آخر میں عراق کو بیت مسئلہ  
کے حل کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع  
ایدہ اللہ تعالیٰ کے مورخہ ۳۱ مارچ اور ۲۴ اگست  
کے خطبات کی بنیاد پر قرآن مجید کا بیان فرمودہ  
حل بیان کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے  
اس تقریر کا اپنی اور غیروں پر بہت اچھا  
اثر ہوا۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

اس کے بعد تامل زبان کے ایک مشہور  
ادیب و شاعر گوتم کوڑی واس نے تقریر کی۔ انہوں  
نے خاکسار کی تقریر سے متاثر ہو کر کہا کہ میں حیران  
ہوں کہ قرآن مجید نے حالات حاضرہ کے بارے  
میں نہایت شاندار حل پیش کر کے سبھوں کو حیرت  
میں ڈال دیا ہے۔ حقیقت میں قرآنی تعلیمات کی  
پیروی کرنے سے ہی امن عالم قائم ہو سکتا ہے۔  
(آگے مسلسل صفحہ ۲ پر)

## قادیان میں دوسری مجلس مشاورت بھارت

### ۲۹ دسمبر ۱۹۹۰ء کو منعقد ہوگی!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی دوسری مجلس مشاورت جلسہ سالانہ قادیان کے معاً بعد اگلے روز ۲۹ دسمبر کو منعقد ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

امراء و صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے گزارش ہے کہ اس مشاورت کے لئے حسب قواعد نمائندگان کا انتخاب کروا کے بھجوائیں اور ایجنڈا کے لئے تجاویز بھی اپنی جامعوں میں مشورہ کے بعد ارسال فرماویں۔

نمائندگان کے نام اور تجاویز ۵ دسمبر تک خاکسار کو بھجوا کر منظر فرمائیں۔

**نوٹ:** انتخاب نمائندگان کے قواعد کا سرگرم تمام جامعوں کو بھجوا یا جچکا ہے۔

سیکرٹری مجلس مشاورت بھارت

## جائے نماز برائے مرکزی مساجد

قادیان میں مرکزی مساجد، مسجد مبارک و مسجد اقصیٰ کے لئے درپوں (جائے نماز) کی کئی واقع ہو گئی ہے۔ ایک درمی برائے نماز  $25 \times 3 \frac{3}{4}$  سائز کی ایک ہزار روپے میں تیار ہوتی ہے۔ سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خیر احباب سے اس غرض کے لئے دو لاکھ روپے عطایا وصول کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ حضور انور کے ارشاد مبارک پر میں خمیتہ احباب سے بالخصوص اس کار خیر میں عطایا پیش کرنے کی تحریک کرتا ہوں۔ بعض احباب نے حصہ لیا ہے۔ فجزاھم اللہ خیراً۔

دفتر محاسب میں اس غرض کے لئے ایک امانت "دری مساجد" کے نام سے کھول دی گئی ہے۔ احباب اس رقم ارسال فرما کر خاکسار کو مطلع فرماویں۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔

حاکم سٹار۔ مرزا وسیم احمد

ناظر اعلیٰ قادیان

## ضرورت چوکیدار

مسجد احمدیہ سن ہاؤس دہلی میں ایک مستند و صحت مند اور محنتی چوکیدار کی ضرورت ہے جو پورے وقت کا لازم ہوگا۔ اکیسے مجرڈ آدمی کی رہائش کا انتظام کر دیا جائے گا۔ کھانے کا انتظام اپنا کرنا ہوگا۔ ماہوار ایک ہزار روپے بالقطعیہ تنخواہ دی جائے گی۔ جو دوست خدمت کا بھی جذبہ رکھتے ہوں، اپنی جماعت کے امیر یا صدر صاحب کی معرفت اپنی درخواستیں نظارت و دعوت تبلیغ میں بھجوائیں۔ اور اپنے مکمل کوائف نام۔ پتہ۔ عمر۔ صحت۔ تعلیم۔ پیشہ۔ شادی شدہ یا غیر شادی وغیرہ تفصیل سے تحریر کریں۔

دبٹا ٹرڈ فوجی دوست کو ترجیح دی جائے گی!

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## ضروری اعلان

تمام جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے صدر صاحبان و امراء کرام سے گزارش ہے کہ اپنی اپنی جامعوں کے سیکرٹری رشتہ و ناٹھ کے نام اور مکمل پتہ جات جلد از جلد نظارت ہذا کو بھجوائیں نیز جن جامعوں میں ابھی تک سیکرٹری رشتہ و ناٹھ کا انتخاب نہیں ہوا جلد انتخاب کروا کے نظارت علیا سے منظوری حاصل کریں۔

امید ہے کہ صدر صاحبان اس طرف خصوصی توجہ فرمائیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سے چند افراد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی تھی۔ لیکن باقاعدہ جماعت کا قیام نہیں ہوا تھا۔ اس جلسہ میں شمولیت کے لئے وہاں کے تمام احمدی احباب دستورات تشریف لائے ہوئے تھے۔ ان کی خواہش پر وی۔ کے پورم میں باقاعدہ ایک جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ فالحمد للہ اعلیٰ ذلک۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جماعت کو استقامت عطا فرمائے۔ اور ہر جہت ترقیات بخشنے۔ آمین۔ خاکسار کی اجتماعی دعا کے ساتھ یہ تفریب نہایت شاندار رنگ میں منعقد ہو کر اتمام پذیر ہوئی۔ فالحمد للہ اعلیٰ ذلک۔

قابل مقرر نے قرآن مجید کے تامل ترجمہ کے بارے میں بتایا کہ نہایت خوبصورت اور سلیس اور عام فہم زبان میں ترجمہ ہوا ہے اور یہ ترجمہ کر کے جماعت احمدیہ نے تامل ناڈو پر ایک بہت بڑا احسان کیا ہے۔

اس کے بعد مکرم منصور احمد صاحب نے شکر یہ ادا کیا۔

## ایک نئی جماعت کا قیام

میلا پالیم سے ۷۵ کیلو میٹر دور V. K. PURAM قصبہ میں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پذیر ہوئی۔ فالحمد للہ اعلیٰ ذلک۔

## توسیع اشاعت و اعانت بدار اور احباب جماعت کا فرض!

مرکز احمدیت قادیان سے شائع ہونے والے مرکزی ترجمان ہفت روزہ بکدار کی اہمیت اور افادیت سے معزز قارئین بکدار بخوبی واقف ہیں۔ احباب جماعت سے گزارش ہے کہ اخبار بکدار کو مزید مفید اور خوب سے خوب تر بنانے کے لئے اپنی قیمتی اور قابل عمل مشوروں سے مطلع فرمائیں۔ اور صیغہ بکدار کو مالی بحران سے نکالنے اور اسے خود کفیل بنانے میں خصوصی تعاون فرمائیں۔ جس کی سندرچہ ذیل صورتیں ہیں:-

(الف) :- چندہ بکدار وقت پر ارسال کر دیا کریں۔ بعض خریداران کی طرف سے چار چار اور تین تین سال کے بقائے چلے آ رہے ہیں۔ اب ان کی فہرست بغرض توجہ اور یاد دہانی اخبار بکدار میں شائع کی جا رہی ہے۔

جب مجبوراً اخبار بند کر دیا جاتا ہے تو خریداران کے ذمہ بقایا کی بڑی رقم رہ جاتی ہے۔ اور اس طرح صیغہ بکدار کو ہزاروں روپے کا خسارہ ہو جاتا ہے۔ اس لئے جو احباب کسی مجبوری کے سبب اخبار بند کرنا چاہتے ہوں تو بقایا کی رسم ادا کر کے اخبار بند کرنے کی اطلاع دیں۔ (ب) :- بکدار کی خریداری بڑھانے کی کوشش فرمائیں۔ خیر احباب اپنی طرف سے تبلیغی پرچے جاری فرمائیں تو اس طرح دعوت الی اللہ میں بالواسطہ آپ کا حصہ بھی پڑ جائے گا۔ بعض احباب بفضلہ تعالیٰ اس کار خیر میں حصہ لے رہے ہیں۔ فجزاھم اللہ خیراً۔

(ج) :- بجٹ آمد میں اعانت بکدار کی ایک مستقل رقم قائم ہے اس میں حسب توفیق عطایا ارسال فرماتے رہیں۔ بعض احباب اس میں بھی حصہ لینے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اموال میں برکت بخشنے۔

(د) :- اخبار بکدار دنیا کے بہت سے ملکوں میں جاتا ہے۔ کاروباری حضرات اشتہار دینا چاہیں تو ان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جا چکا ہے کہ فی مربع انچ 300 روپے سالانہ اشاعت اشتہار کی اجرت مقرر کی گئی ہے۔ رابقہ Rate پر بکدار کو نقصان ہو رہا تھا۔ اس لئے دو صفحے کے اشتہار ختم کر دیئے گئے ہیں۔ اور اب ۱۴ صفحے کا پرچہ شائع ہو رہا ہے۔

(ه) :- اخبار بکدار کی اصل لاگت کے مطابق تو 130 روپے سالانہ چندہ بنتا ہے۔ لیکن 50 روپے ہند اب تک صرف 60 روپے سالانہ چندہ وصول کیا جا رہا ہے۔ اب اس میں اضافہ ناگزیر ہے۔ انشاء اللہ یکم جنوری ۱۹۹۱ء سے اس شرح میں اضافہ کیا جا رہا ہے۔

امید ہے۔ احباب جماعت اپنے اس محبوب آرگن کی ترقی کے لئے ہر ممکن تعاون دے کر ممنون گئے۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے۔ آمین۔

خاکسار

محمد انعام غوری

صدر نگران بورڈ بدار قادیان

# ابھی ایک سال سا ماہ کا عرصہ گزرا ہے احمدیت اپنے قیام کی دوسری صدی میں داخل ہوئی

## اس تھوڑے عرصے میں خلیفہ تالی کے فضل اور ہم کے ساتھ ایسے آثار دکھائی دینے لگے ہیں کہ

### یقیناً تالی یہ صدی احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے غلبے کی صدی ثابت ہوگی!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ ارباعہ (اکتوبر) ۱۹۹۰ء ۱۲۶۹ھ بمقام مسجد فضل لندن

مکرم سفیر احمد جاوید صاحب مبلغ سلسلہ دفتر F.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ محمدیہ ادارہ سبدا اچھا ذمہ داری پر ہدیہ تارین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

یسا یہ دو قسم کے نمایاں اثرات ہیں جو انسان کو بدیوں سے روکتے ہیں۔ ایک خدا کا تصور اور اس کے نتیجے میں گناہ کا خیال جو انسان کو بدیوں سے روکنے میں بہت حد تک کامیاب ہو سکتا ہے۔ اگر خدا کا تصور حقیقی ہے تو گناہ کا خوف یعنی گناہ سے بچنے کا خیال بھی ایک حقیقی خیال بن جاتا ہے اور انسان کو بدیوں سے روکنے میں ایک بڑی قوت بن کر ابھرتا ہے۔ اگر خدا کا تصور وہی سا ہو، اگر خدا کا تصور ایک نعید تصور ہو اور حقیقی اور سچا اور زندہ تصور نہ ہو تو اگرچہ گناہ کا تصور اس سے بھی پیدا ہوتا ہے لیکن وہ تصور بے اثر ثابت ہوتا ہے اور انسان عقلی طور پر ایک بات کو گناہ تسلیم کرتے ہوئے بھی اس سے باز رہنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ پس ان دونوں باتوں کا باہم گہرا رشتہ ہے اور ایک دوسرے کے ساتھ ایک ایسا تعلق ہے کہ ایک اگر طاقت پکڑے گا تو دوسرا بھی طاقت پکڑے گا۔ پس خدا پر ایمان جتنا قوی ہوتا چلا جاتا ہے گناہ سے نفرت بھی اسی قدر قوی ہوتی چلی جاتی ہے یا اگر نفرت نہ ہو تو گناہ کا خوف اور گناہ سے بچنے کا رجحان اسی قدر زیادہ طاقتور ہونا چلا جاتا ہے۔ پس ہمارا مقابلہ ایک پہلو سے دہریت سے ہے اور اسی دہریت کے نتیجے میں معاشرہ کو آزادی ملتی ہے۔ جب گناہ کا تصور باقی نہ رہے تو معاشرے کے رنگ بدل جاتے ہیں۔ دوسری قوت جو انسان کو بدیوں سے روکتی ہے وہ سماج کا قوت ہے۔ بعض دفعہ گناہ کا خیال انسان کو کسی چیز سے نہیں روکتا بلکہ سماج کا دباؤ اس کو بعض چیزیں کرنے سے روکتا ہے اور سماج مختلف ممالک اور مختلف قوموں کے مختلف ہیں۔ اب ایک ہندو سماج ہے۔ اس سماج کا تصور ہندوئی نہیں کہ ان کے مذہب سے ہم آہنگ ہو بلکہ سماج اپنا ایک الگ رستہ چلتا ہے اور مذہب بعض دفعہ اس کے ساتھ متوازی بھی ہوتا ہے بعض دفعہ الگ ہٹ جایا کرتا ہے لیکن اس کے باوجود سماج قائم رہتا ہے۔ جہاں مذہب کمزور ہو جائے وہاں سماج طاقتور ہو جایا کرتے ہیں چنانچہ بہت سے افریقین ممالک میں خدا کے تصور کے لحاظ سے گناہ کا کوئی تصور نہیں مگر ان کا اپنا ایک سماج ہے اور اس سماج کا بڑا بھاری دباؤ ان قوموں پر ہے۔ وہ عام مذہبی لفظ گناہ سے گناہ کریں تو کوئی روکنے کو کئے والا نہیں۔ لیکن سماج کے خلاف بات نہیں کر سکتے۔ اسی طرح تمام دنیا میں سماج کے دباؤ ہیں۔

تشدید و تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔ ابھی ایک سال سات ماہ کا عرصہ گزرا ہے کہ احمدیت اپنے قیام کی دوسری صدی میں داخل ہوئی اور اس تھوڑے ہی عرصے میں خدا تعالیٰ کے فضل اور ہم کے ساتھ ایسے آثار دکھائی دینے لگے ہیں کہ یقیناً تالی یہ صدی احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے غلبے کی صدی ثابت ہوگی۔ مختلف ممالک میں مختلف قوموں میں جہاں اس سے پہلے احمدیت کے نفوذ کے رستے بند تھے نہ صرف یہ کہ رستے کھلے ہیں بلکہ احمدی عقائد اور احمدی خیالات احمدی طریقوں کو اپنانے کے لئے لوگ بدھین اور پیار سے دکھائی دیتے ہیں۔ ان تمام نئے عقائد میں جہاں اس عرصے میں نئی چیزیں دکھائی دے رہی ہیں ان کے ساتھ ہمیں توفیق ملی ہے جس تک بھی احمدیت کا پیغام پہنچا ہے اس نے دو طرح سے تعجب کا اظہار کیا ہے۔ ایک کہ ہم اب تک اس سے کیوں محروم رکھے گئے؟ اور دوسرے یہ کہ بلا استثناء تمام نئی قوموں میں بھاری اکثریت نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ یہ خیالات ہمارے اپنے دل کے خیالات ہیں۔ ہمارے نزدیک مذہب ایسا ہی ہونا چاہیے۔ ہمارے نزدیک اسلام کی ہی توجیہ ہے جو فطرت کو قبول ہو سکتی ہے اور جس میں غالب آنے کی صلاحیت موجود ہے۔ ابھی تک ان میں سے بہت کم ہیں جو باقاعدہ احمدی ہونے کی توفیق ملی ہے یا اگر غیر مسلم تھے تو اسلام قبول کرنے کی توفیق ملی ہے لیکن خیالات کی ہم آہنگی بہت ہی خوش آئند ہے۔ اور آئندہ جماعت احمدیہ کے غلبے کے لئے بہت سی امیدیں پیدا کرتی ہے۔ جہاں تک احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو قبول کرنے کا تعلق ہے اس کے لئے خیال کی ہم آہنگی ہونا ہی کافی نہیں ہے بلکہ اس کی راہ میں اور بہت سی روکیں ہیں ان میں سے ایک روک کاٹنے کے لئے گزشتہ کئی خطبے میں ذکر کیا تھا کہ وہ

#### معاشرے کے اختلافات کی روک تھام

مغربی معاشرے نے ہی نہیں بلکہ دنیا کی دیگر بہت سی قوموں کے معاشرہ نے بھی انسان کو اپنے رہن سہن میں ایسی لذتوں کی آزادی بخش دی ہے کہ اس میں گناہ کا خیال ان کے لذتوں کی پیروی کی راہ میں حائل نہیں ہوتا اور کوئی سماجی روک بھی ایسی نہیں جس کے نتیجے میں وہ بعض گناہوں سے باز رہیں۔ یہ سب پر مجبور ہیں یا باہر رہنے کی طرف ان کا سب اختیار میلان ہو یا دوسرے لفظوں میں قوموں کو گناہ چاہیے کہ سماج کے اثر کے نتیجے میں وہ گناہ بھی چاہیں تو باز رہیں۔

مغربی معاشرہ بھی ایک سماج ہے۔ اس کا نیکی اور بدی سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس کا خدا کے تصور سے کوئی

آرہِ سلم کی وساطت سے تمام دنیا کے مسلمانوں کو پہنچایا گیا ہے۔ پس ہمارے لئے ایک نیا صلح نامہ قائم کیا گیا ہے جہاں اگر دائیں طرف گریں تب بھی ہلاکت ہے بائیں طرف گریں تب بھی ہلاکت ہے۔ ایک طرف اپنے معاشرے کو اگر وہ اسلامی نہیں، اسلامی معاشرے کے طور پر پیش کرنا بھی بڑا بھیانگ جرم ہے اور اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والے ردِ عمل پر ہم خدا کے حضور جوابدہ ہوں گے اور اگر اس وجہ سے اسلام قابل قبول نہیں رہے گا یعنی بعض قوموں کے لئے قابل قبول نہیں رہے گا تو اس میں سراسر ہمارا گناہ ہے اور اگر اسلام کو قابل قبول بنانے کی خاطر ہم نے اسلام میں تبدیلیاں رد کر لیں تو یہ نہ صرف گناہ ہوگا بلکہ پہلے سے بھی بڑھ کر گناہ ہوگا اور بیت بڑی بددیانتی ہوگی اور اسلام کے ساتھ خیانت ہوگی جس کی خدائے اجازت نہیں دیتا۔

پس یہ وہ باریک راہ ہے جس پر چل کر ہم نے اس صدی میں دنیا کی مختلف قوموں کو اسلام پہنچانا ہے۔ ایک یہ بڑا خطرہ ہے جس کی میں نشاندہی کرنی چاہتا ہوں کیونکہ جوں جوں تیزی کے ساتھ ہم نئی قوموں میں پھیلنے لگے۔ اسی قسم کے مطالبے بڑھتے چلے جائیں گے، اسی قسم کے تصادم ہوتے چلے جائیں گے، اسی قسم کی الجھنیں ہمیں درپیش ہوں گی اور ان نئے تقاضوں کو صحیح معنوں میں پورا کرنے کے لئے یا ان نئے مقابلوں سے بچنے کے لئے ہمارے لئے کھلی ہوئی ایک واضح راہ ہونی چاہیے اور ہمیں پہلے سے ہی اس بات کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ پس اگر یہ یہ خطرات بعض جگہ ویسی ہی شدت کے ساتھ نہیں ابھر رہے لیکن چونکہ

**یہ ترقی اور غلبے کی صدی ہے**

اس لئے ہماری موجودہ نسل کو حکمت سے کام لیتے ہوئے آئندہ پیش آمدہ خطرات کے احتمالات کو سامنے رکھنا چاہیے۔ خطروں کے پیدا ہونے سے پہلے ان کے احتمال پر نظر رکھتے ہوئے ان کے خلاف تیاری کرنی چاہیے۔ قرآن کریم نے جو یہ حکم دیا ہے کہ سرحدوں پر گھوڑے باندھو۔ رالبطوا فرمایا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ سرحدوں پر اپنے گھوڑے باندھو۔ یہ سرحدیں مکانی بھی ہیں اور زمانی بھی ہیں۔ پس آئندہ زمانے کی سرحدیں وہ ہیں جن پر ہم آج کھڑے ہیں اور یہاں ہمیں گھوڑے باندھنے کی ضرورت ہے۔ یہاں ہمیں مسلسل طور پر اسلام کے دفاع کے لئے فوجی تیاری کی ضرورت ہے۔ پس جو خطرات آئندہ داخل ہو سکتے ہیں آج ان کے رستے بند کرنے ہیں۔ پس معاشرے کے معاملے میں جماعت احمدیہ کو خالصتاً اسلامی معاشرے کو نہ صرف اختیار کرنا ہے بلکہ اسے خالص کر کے اختیار کرنا ہے اور اس میں دوسرے معاشروں کے نفوذ کے خطرات سے متنبہ رہنا ہے کیونکہ جب معاشرے معاشروں سے ملتے ہیں جس طرح گرم پانی ٹھنڈے پانی سے ملتا ہے تو نفوذ ضرور ہوتا ہے۔ بعض پہلوؤں سے بعض نفوذ ایسے ہیں جن کی اجازت دی جا سکتی ہے جہاں اسلام کے بنیادی اصولوں سے تصادم نہیں ہے، مگر او نہیں ہے، وہ ایک عام انسانی ترقی کے نتیجے میں بعض معاشرتی اصلاحیں ایسی ہوتی چلی جاتی ہیں جن کا مذاہب سے تصادم نہیں ہوتا۔

یہ مضمون اپنی ذات میں ایک الگ مضمون ہے۔ میں صرف اس طرف اشارہ کرتا ہوں کہ ہر وہ معاشرہ جو آپ کے معاشرے سے مختلف دکھائی دے لازماً رد کرنے کے لائق نہیں ہے۔ بلکہ بعض انسانی ترقی کا جو سلسلہ جاری ہے اس کے نتیجے میں بعض معاشرتی تبدیلیاں پیدا ہوتی چلی جاتی ہیں جو رہن سہن کے انداز سے تعلق رکھتی ہیں اور ان کو غلط کہہ کے رد نہیں کیا جاسکتا۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کے زمانے میں ایک رہن سہن تھا۔

**بعض علماء جو تنگ نظری اختیار کرتے ہیں**

وہ سمجھتے ہیں کہ اسی قسم کی چادریں پہننا، اسی قسم کی چٹائوں پر لیٹنا،

تعلق نہیں ہے بلکہ قوم نے اپنا ایک رہن سہن بنا لیا ہے جس پر مذہبی اثرات بہت ہی کم ہیں۔ لہذا جس معاشرے کو ہم عیسائی معاشرہ سمجھ رہے ہیں یہ درحقیقت عیسائی معاشرہ نہیں ہے بلکہ عیسائیت کے خلاف بغاوت کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ بہر حال جب ہم ان قوموں کو تبلیغ کرتے ہیں تو جیسا کہ میں نے پہلے بیان کیا تھا ہمارے سامنے اسلام کے مقابل پر عیسائیت کھڑی نہیں ہوتی، نہ اسے کھڑا ہونے کی طاقت ہے بلکہ اسلام کے مقابل پر مغربی سماج سامنے آکھڑا ہوتا ہے اور ان قوموں کے لئے اسے سماج کو چھوڑ کر مذہب کو قبول کرنا جو سماج میں بھی دخل انداز ہو اور سماج کے اظہار بند لینے کی کوشش کرنا ہو بہت ہی مشکل کام ہے۔ پس اس لحاظ سے اگلی ایک صدی کے جو مقابلے ہمارے درپیش ہیں ان میں ایک مقابلے کا میدان

**سماج کے ساتھ مقابلہ**

ہوگا۔ اور اس بارے میں میں نے پہلے آپ کو متنبہ کیا تھا کہ ہمیں بہت بھونک بھونک کر قدم رکھنا ہوگا اور بہت سوچ سمجھ کر سماج کی تعین کرنی ہوگی۔ اگر پاکستانی یا دیگر قومی سماج کو ہم نے اسلام کا نام دے کر دوسری قوموں پر ٹھونسنے کی کوشش کی اور اس کے نتیجے میں ردِ عمل پیدا ہوئے اور انہوں نے اسلام کو رد کیا تو اس میں خدا کے نزدیک ہم ذمہ دار ٹھہریں گے۔ اگر ہم نے دوسری طرف سماج کو راضی کرنے کی خاطر اسلامی اقدار کو قربان کر دیا اور اس خطرے سے کہیں اس وجہ سے یہ اسلام کو رد نہ کر دیں کہ اسلام ان کے سماج سے ٹکراتا ہے، اسلام میں تبدیلیاں کرنی شروع کر دیں تو پھر بھی یقیناً ہم نہ صرف ذمہ دار ہوں گے بلکہ بہت بڑے گناہ کا ارتکاب کرنے والے ہوں گے۔ اسلام کو پھیلانا ہماری ذمہ داری ہے۔ یہ فرض ہے کہ عائد فرمایا گیا ہے مگر اس طرح نہیں پھیلانا کہ گویا ہم اس مذہب کے مالک ہیں جس طرح چاہیں پھیلا دیں، پھیلانا مقصد ہے۔ پھیلانا مقصد ہے مگر اسی اسلام کو پھیلانا مقصد ہے

جو آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کے قلبِ صفائی پر نازل ہوا تھا اور اس اسلام کی خدائے الٰہی کی ایسی غیرت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ یہ لوگ چاہتے ہیں کہ تو ایک ذمہ بھری بھی اس اسلام سے الگ قدم رکھ دے، باہر قدم رکھ دے، کوئی تبدیلی اس میں منظور کر دے لیکن خدائے متنبہ کہتا ہے کہ تیرے پاس یہ امانت ہے۔ ایک ذمہ بھی اسی میں خیانت ہوتی اور اگر ایک مشقت بھی تو نے اس ذمہ سے باہر قدم رکھا جو میں نے نازل فرمایا ہے تو تو سب کچھ کھو بیٹھے گا اور کہیں کا نہیں رہے گا۔ کتنی بڑی اور خوفناک وارننگ (WARNING) ہے۔ کتنا بڑا انتباہ ہے۔ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کے لئے تو ناممکن تھا کہ ایک ذمہ بھی اسلام سے انحراف کرتے بلکہ اس کے متعلق تصور بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ انسان یہ سوچ بھی نہیں کر سکتا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم ایسی بات سوچ بھی سکتے تھے۔

پس خدا جب آپ کو مخاطب کر کے لوں فرماتا ہے تو تمام بنی نوع انسان سے لطف رکھنے والی مختلف مسلمان قوموں کو متنبہ فرماتا ہے کیونکہ خدائے الٰہی کے علم میں یہ بات تھی اور ہے کہ جوں جوں اسلام نے مختلف قوموں میں پھیلا کر اسلام میں تبدیلی کے تقاضے پیدا ہونے لگے تھے پس وہ اسلام جو تمام بنی نوع انسان میں پھیلا ہے اور مختلف قوموں میں اس نے نفوذ کیا، ان علاقوں کے مسلمانوں کو متنبہ ہے کہ اپنے سماج سے تم نے اس رنگ میں صلح نہیں کرنی کہ اسلام کے اصولوں کو تبدیل کر دو اور تبدیل کرنے دو بلکہ ایک ذمہ بھی ہمیں اس وجہ سے کہ لوگ تمہیں اچھا سمجھنے لگیں، اسے تو نرم دیکھ کر اسلام کو قبول کرنے لگ جائیں ان کی خاطر اپنے مذہب میں تبدیلی نہ کرو۔ یہ پیغام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم

بھی ہیں جو ان کا معاشرتی حصہ بن چکی ہیں ان کو قبول کرنا تمہارے لئے فرض ہے اور یہ خیال کہ یہ غیر قوموں کی باتیں ہیں، انہیں ہم کہے اپنا نہیں یہ بالکل غلط اور بے بنیاد بات ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپس میں ہمیشہ کے لئے اس نفسیاتی روک کو دور فرمادیا جب فرمایا

### کَلِمَةُ الْحَاكِمَةِ قِتَالَةُ الْمُؤْمِنِ

کہ حکمت کی بات مومن کی گتہ اونٹنی کی سی حیثیت رکھتی ہے۔ جیسے کسی کی اونٹنی گم ہو چکی ہو اور وہ اسے ملے تو وہ اسے غیر کر کے دھتکار نہیں دیا کرتا خواہ اسے کسی غیر قوم سے ملے۔ اگر کسی عرب کی گم شدہ اونٹنی کسی دشمن قبیلے سے بھی ملتی تو وہ بڑے شوق سے اسے لے کے جاتا تھا اور لوگوں کی نظریں پکا کر لے جاتا تھا اور اپنا حق سمجھتا تھا۔ یہ کوئی عرب رسم نہیں بلکہ اس کا اطلاق انسانی فطرت پر ہوتا ہے اور ہر جس کی گم ہوئی ہر چیز جہاں بھی ملتی ہے وہ اسے اپنا حق سمجھ کر لیتا ہے پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اب قِتَالَةُ الْمُؤْمِنِ کہہ کر حکمت کو ایک تو مومن کا ملکیت قرار دیا یعنی مومن حکمت کے لئے، حکمت کے ساتھ پیدا کیا گیا ہے اور حکمت کے بغیر مومن کی کوئی حیثیت نہیں۔ مومن کا اثاثہ مومن کا مال، مومن کا سب کچھ حکمت ہی ہے اور مومن کے لئے یہ ممکن ہے کہ مومن رہتے ہوئے حکمت کی بعض باتیں کھو دے۔

پس میرے نزدیک اس میں ایک پیشگوئی بھی تھی اور وہ یہ تھی کہ ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ مومن ایمان لانے کے باوجود ان حکمتوں کو گنوا بیٹھے جو میں نے اسے عطا کی ہیں۔ جن کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے۔  
يَعْلَمُهُمْ هُدًى لِّلْكِتَابِ وَالْحِكْمَةِ۔ کتاب کے ساتھ حکمت نازل ہوئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس حکمت کے معطی بن گئے۔ اس حکمت کو عطا کرنے والے بن گئے۔ پس یہ خیال کر لینا کہ اس حدیث کا اطلاق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلاموں پر ہوتا تھا یہ درست نہیں ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ تمام حکمتوں کی کوثر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہوئی اور آپ نے وہ حکمتیں بائیں اور بڑے کھلے ہاتھوں کے ساتھ بائیں لیکن آئینہ ایسا ایک زمانہ آنے والا تھا کہ ان حکمت کی باتوں سے رفتہ رفتہ مسلمان غافل ہونے لگتے اور غیر قومیں انہیں اپنا لیتیں۔ پس علم کے لحاظ سے دیکھیے کہ تو آپ کو ایک بہت لمبا صدیوں پر پھیلا ہوا دور دکھائی دے گا کہ جب مغربی قوموں نے مسلمانوں سے علم سیکھا اور سیکھ کر اس میں ترقی کرنی شروع کی اور مسلمانوں نے وہ علم اس طرح دے دیا جس طرح انسان پھٹے پرانے کپڑے کسی کو دے دیتا ہے اور ان سے تسلسل توڑ لیتا ہے۔

### ڈاکٹر عبد السلام صاحب

نے ایک دفعہ اسی موضوع پر ایک مقالہ فرانس میں پڑھا تھا جو ریویو میں شائع ہوا۔ اگر کسی نے اس دردناک تاریخ کا مختصر علم حاصل کرنا ہے تو وہ مقالہ جو ڈاکٹر عبد السلام صاحب کا ریویو میں شائع ہوا، اس موضوع پر نہایت ہی عمدہ مقالہ ہے۔ آپ نے بہت تھوڑے سے صفحات پر بہت بڑی تاریخ کا خلاصہ پیش کر دیا ہے اور اس کا خلاصہ یہی ہے کہ بد قسمتی سے چند صدیوں کے اندر اندر مسلمانوں نے وہ سب کچھ جو قرآن اور حدیث اور نبی کے ترقیاتی امداد سے سیکھا تھا، ٹھاننا شروع کیا اور اس طرح ٹھاننا شروع کیا کہ مغربی قومیں دونوں ہاتھوں سے وہ علم کوٹ کر چلی گئیں اور وہ علم مسلمانوں کے پاس باقی نہ رہا۔ ورنہ علم تو ایسی چیز ہے جسے ٹھاننا بھی جاسکتا ہے اور اس کے باوجود قائم رہتا ہے کم نہیں ہوتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب حکمتیں پھیلانے کی خاطر تشریف لائے تو حکمتوں کے پھیلانے سے آپ کی حکمت کم تو نہ ہوئی بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ علم اور حکمت پھیلانے سے بڑھتے ہیں۔ بہر حال اس حدیث سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

اسی طرح کی شلواریں اور قمیصیں استعمال کرنا یہی اسلامی معاشرہ ہے اور یہ کہنے کے باوجود ان کا اپنا رہن سہن اس سے مختلف ہے۔ نہ دیسی ٹوپیاں پہنتے ہیں نہ دیسی غذا کھاتے ہیں۔ پھر اگر وہ اپنے اس عقیدے میں سچے ہوں تو ان کو پھر اسی طرح کھجوریں بھی کھانی چاہئیں اور اونٹ کا دودھ پینا چاہیے اگر اسی کا نام اسلامی معاشرہ ہے تو یہ معاشرہ تو اب تمام دنیا میں رائج ہو چکی نہیں سکتا کیونکہ نہ اتنے اونٹ ہیں نہ اتنی کھجوریں ہیں جن پر تمام نئی نوع انسان کے پیٹ بھر سکیں۔ پھر سواری بھی وہی اختیار کرنی چاہیے پس جب میں یہ کہتا ہوں کہ بعض انسان ترقی سے تعلق رکھنے والی تبدیلیاں ہیں جو بعض پہلوؤں میں معاشرتی تبدیلیاں بھی بن جاتی ہیں ان کا مذہب سے تصادم نہیں ہوا کرتا۔ پس بڑے غور کے ساتھ اور فکر کے ساتھ ہمیں ان باتوں کا تجزیہ کر کے کھرے اور کھوٹے میں تمیز کرنی ہوگی۔ ہمیں یہ معلوم کرنا ہوگا کہ کون سا معاشرہ حقیقت میں اسلامی معاشرہ ہے خواہ اس میں بعض ترقیاتی تبدیلیاں ہوں۔ کونسا معاشرہ غیر اسلامی ہو جاتا ہے خواہ وہ تبدیلیاں ہوں یا نہ ہوں، خواہ وہ ماضی سے تعلق رکھتا ہو۔ پس افریقن ممالک کی بہت سی معاشرتی باتیں ایسی ہیں جو ترقی سے نہیں بلکہ ماضی کے امداد سے تعلق رکھتی ہیں اور وہ اسی حد تک غیر اسلامی ہیں جیسے آج پیدا ہونے والی معاشرے کی بعض باتیں غیر اسلامی ہیں تو زمانے کا تعلق نہیں ہے بلکہ نوع دیکھنی ہوگی۔ مثلاً افریقہ میں بعض جگہ مذہب کے نام پر بعض جگہ روایات کے طور پر

### عورتوں کے ختنہ کرنے کا ایک ظالمانہ رواج ہے

اس کے متعلق جو تفصیل میں نے پڑھی ہیں وہ ایسی خوفناک ہیں کہ اس ظلم کو دیکھ کر انسان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ چھوٹی بچیوں پر ایسے ایسے مظالم کرتے ہیں اور یہ مظالم بعض دفعہ خدا کے نام پر، بعض دفعہ معاشرے کے نام پر کئے جاتے ہیں کہ انسان تصور بھی نہیں کر سکتا کہ کس طرح کوئی اپنی معصوم بچیوں پر ایسا ظلم کر سکتا ہے۔

پس یہ ماضی کی ایک بھیانک رسم ہے جس کا انسانی ترقی سے تعلق نہیں۔ یہ بھی غیر اسلامی ہے اور مغربی دنیا کے بعض ترقی یافتہ معاشرتی رجحانات بھی غیر اسلامی ہیں تو بہت کچھ مل جل گیا ہے۔ بہت سے ابہام پیدا ہو چکے ہیں اور جس طرح سونے کی تلاش کرنے والا اس لئے ریت کو رد نہیں کرتا کہ اس میں کہیں کہیں سونے کے ذرے ہیں بلکہ اس کو چھانتا ہے، دھوتا ہے، محنت کرتا ہے، بعض کیمیائی اثرات کے ذریعے غیر سونے کو الگ کرتا ہے اور سونے کے ذرات کو الگ کرتا ہے۔ بہت محنت کرنی پڑتی ہے۔ پس اسلامی معاشرے کی حفاظت کے لئے اس سے بھی زیادہ محنت کرنی پڑے تب بھی یہ درستہ بلکہ ضروری ہے۔

بہر حال یہ ایک ایسا مضمون ہے جس پر آج سے ہمیں نظر رکھنی ہوگی اور اگلی ہمدی میں مستقل اس راہ سے داخل ہونے والے ہر خطرے کا مقابلہ کرنا ہوگا۔ اسی وجہ سے میں نے بہت سے خطبات اور خطابات میں معاشرے کو اپنا موضوع بنایا اور معاشرے سے متعلق اب جرمنی میں جب محلاتین کے اجلاس میں میری تقریر ہوئی تو اس میں بھی میں نے اسی موضوع پر خطبات کیے تھے ہوسکتے بہت سے پہلوؤں سے پردہ اٹھایا اور یاد کر لیا کہ دیکھیے جس قوم میں آگے تم سے ہو یعنی جرمن قوم میں ان کے اندر مغربی مذہب معاشرے کی بعض بدیاں بھی موجود ہیں لیکن یاد رکھو کہ تم بھی جس معاشرے کو لیکر اس ملک میں داخل ہوئی ہو تم بہت سی ایسی معاشرتی بدیاں ساتھ لائی ہو جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں اور وہ بدیاں بھی بڑی بھیانک ہیں۔ اس لئے تم یہ نہ سمجھنا کہ تم اسلام کی علمبردار بن کر ان کے سامنے اپنی برعادت کو اسلامی بنا کر پیش کر سکتی ہو۔ اگر تم ایسا کرنے کی حماقت کر دو گی تو اسلام کو شدید نقصان پہنچے گا اور یہ قومیں حق رکھیں گی کہ اس معاشرے کو جس کو تم اسلام بنا کر پیش کر رہی ہو اس کو رد کر دے۔ اس کے برعکس ان کے معاشرے میں بہت سی رد کرنے کی باتیں ہیں لیکن بہت سی اچھی باتیں

کی آئندہ زمانوں پر نظر تھی اور آپ جانتے تھے کہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ حکمت جو مومن کی ملکیت ہے اس سے کم جائے گی اور غیر قوموں میں چلی جائے گی۔ اس وقت علماء اٹھیں گے اور کہیں گے کہ یہ منجری علوم ہیں ان کو حاصل نہیں کرنا۔ یہ غیر قوموں کی حکمتیں ہیں ان سے پرہیز کرنا ہے۔ علماء کی یہ آوازیں ہمیں جاہل بنانے کے لئے اٹھیں گی۔ اس وقت یاد رکھنا کہ میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بلند آواز سے مخاطب کر کے نہیں کہہ رہا ہوں کہ آئے آنے والے مسلمانوں! ان جاہل علماء کی آواز پر کان نہ دھرنا۔ یہ حکمتیں تمہاری حکمتیں ہیں۔ تم سے غیروں نے لی تھیں اور ان کو اپنا سمجھ کر اپنا لینا اور پھر تلافی یافت کرنا اور ان باتوں میں آگے بڑھنا اور قرآن کریم کی اس تعلیم کو یاد رکھنا کہ

لَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ

تمہیں خیر امت بننے کے لئے نہ صرف یہ کہ اپنی کھوئی ہوئی حکمتیں واپس لینا ہوں گی بلکہ اتنی ترقی کرنی ہوگی کہ ان حکمتوں کو دوبارہ دنیا میں لوٹانا شروع کر دو اور پھیلانا شروع کر دو مگر اس طریق پر کہ تم اور بھی زیادہ ان علوم میں اور ان حکمتوں میں ترقی کرو جن کا فیض تم سے غیروں کی طرف جاری ہو رہا ہو۔ پس یہ وہ مضمون ہے جس کے پیش نظر میں نے ان کو متنبہ کیا کہ تم اسلام کی تعلیمات کی علمبردار ہو، اسلام کی تعلیمات کی اجارہ دار نہیں رہی۔ بد قسمتی سے اسلام ایک ایسے دور سے گزر چکا ہے جس میں یہ حکمتیں اسلام سے کھوئی گئیں اور غیر قوموں نے حاصل کر لیں۔ تم جن میں آگے بسی ہو یہاں تمہیں وہ حکمتیں بھی نظر آئیں گی اور وہ علوم بھی دکھائی دیں گے ان کو اخذ کرنے میں ہرگز تردد نہیں کرنا اور جھوٹی لاف اور تسلی سے کام نہیں لینا کہ ہم دنیا کو دینے کے لئے آئے ہیں۔ ہمارا معاشرہ سب سے اچھا ہے اس لئے ہم جو کچھ تمہارے لئے لے کر آئے ہیں اس کو اسی طرح قبول کر لو۔ یہ تو قابل قبول نہیں ہے کہ پنجاب کے کسی ضلع کا معاشرہ مثلاً گجرات کا معاشرہ جس قوموں پر ٹھونس دیا جائے کہ یہ اسلامی معاشرہ ہے۔ وہ معاشرہ جو اسلام کی تعلیم کے اکثر حصوں سے بالکل عاری ہو چکا ہو، جہاں چوری عام ہو۔ جہاں جھوٹ عام ہو، جہاں دھوکہ عام ہو چکا ہو، جہاں بد نظری عام ہو۔ ہر قسم کی بیماریاں اور غلط رسوم اس طرح رائج ہو چکی ہوں کہ عملاً ایک اسلامی ملک میں ایک غیر اسلامی رواج قائم ہو چکا ہو اور غیر اسلامی سماج نے قوم کو جکڑ لیا ہو۔ ایسی بد رسوم، ایسی بد عادات کو اسلامی معاشرہ (کے طور پر) پیش کرنے کا حق کس نے ہم لوگوں کو دیا ہے۔ پس اسی مضمون کی باتیں تھیں جو میں نے اپنے رنک پر ان کو سمجھائیں۔ اور بتایا کہ بعض باتوں سے احتراز لازم ہے جہاں بے حیائی کی تعلیم ہے جو مغرب دے رہا ہے۔ جہاں اور بہت سے ایسے بنیادی نقائص ہیں جو اسلام کی پاکیزہ عالمی زندگی کو محروم کرنے والی باتیں ہیں ان سے احتراز لازم ہے۔ لیکن دیگر اچھی باتوں سے نہ صرف یہ کہ احتراز لازم نہیں بلکہ ان کو اختیار کرنا ضروری ہے۔ پس یہ مخاطبوں کے وہ میدان ہیں جو ہمارے لئے انھیں ہمدی میں کھولے جا رہے ہیں اور ان کے متعلق تمام دنیا کی جماعتوں کو ایسے مقابلوں کا انتظام کرنا چاہیے۔ ایسے طریق اختیار کرنے چاہئیں جس سے تمام احمدی کی تعلیم و تربیت ہو۔ اس کا ذہن اور اس کی قلبی صلاحیتیں جاگ رہی ہوں۔ صرف یہی نہیں کہ ہم نصیحت کے ذریعے آگے بڑھیں کہ اسے کیا کرنا چاہیے بلکہ میں یہ چاہتا ہوں کہ ہر جگہ کی جماعتیں اپنے اپنے ملک کے لحاظ سے ایسے *Adaptations* بنا لیں۔

ہوں گی۔ اسی طرح جاپان کا معاشرہ ہے۔ اسی طرح چین کا معاشرہ ہے۔ جن جن نئی قوموں میں احمدیت داخل ہوئی ہے ان میں بعض جگہ اسلام پہلے سے موجود تھا لیکن بگڑی ہوئی صورت میں۔ اس کا وجہ سے اور بھی زیادہ اٹھیں پیدا ہو چکی ہیں اور مسلمانوں کے علاقوں میں بھی غیر اسلامی رسم و رواج بڑھ چکے ہیں اور انہوں نے قومی معاشرے کا بنیاد اور بھروسہ ایسے ملکوں کے اندر بھی پھر فریق ہے۔ غانا کے وہ علاقے جو مسلمان ہیں وہاں کے رسم و رواج ان علاقوں سے مختلف ہیں جو عیسائی ہیں اور عیسائی علاقوں کے رسم و رواج کسی حد تک ان علاقوں سے مختلف ہیں جو پگن (PAGAN) کہلاتے ہیں یعنی بد مذہب۔ اور اس کے باوجود تینوں کے اندر اقدار مشترک بھی ہیں یعنی ایسی مشترک اقدار ہیں جو اسلامی بھی ہیں اور مشترک اقدار ایسی بھی ہیں جو کلیتہً غیر اسلامی ہیں تو

ایک ہی ملک کا اگر آپ تجزیہ کریں

تو آپ حیران ہو جائیں گے کہ کس طرح کھڑکی ہوئی ہے اور وہاں بڑی واضح نظر کے ساتھ ان امور کا مطالعہ کرنا، ان رجحانات کا تجزیہ کرنا اور اسلامی معاشرے کے نقوش کو سمجھنا اور الگ کر کے ان قوموں کے سامنے پیش کرنا ایک بہت ہی بڑا اور عالمگیر چیلنج ہے جو جماعت احمدیہ کو درپیش ہے اور جتنا اس صدی میں یہ چیلنج اُبھرا ہے اور اُبھرنے والا ہے ویسا پچھلی صدی میں آپ کو عشر عشر بھی اس کے ساتھ واسطہ نہیں پڑا۔ پس اب چاہیے کہ ہم تمام ممالک میں ان امور کے اور غور کرنے کے لئے کمیشن بنادیں۔ بعض دانشوروں کو اس طرف متوجہ کریں۔ بعض تحقیقات کے سیل قائم کریں اور ان میں دونوں قسم کے تحقیق کرنے والے شامل ہونے چاہئیں۔ جہاں پاکستانی موجود ہیں، ہندوستانی موجود ہیں اور اس کے علاوہ دوسری قومیں ہیں وہاں بہتر یہ ہوگا کہ کچھ پاکستانی اور ہندوستانی بھی ان قوموں کے متعلقین کے ساتھ شامل کر لیے جائیں اور جہاں یہ نہیں ہیں وہاں ضروری ہے کہ جو بھی تحقیق ہو اور جس نچ پر اس تحقیق کے نتائج نکلیں ان سے مرکز کو ساتھ کے ساتھ مطلع رکھا جائے تاکہ اگر کسی جگہ کوئی غلط فہمیاں پیدا ہونے کا خطرہ ہے تو انہیں دُور کرنے کی کوشش کا جائے۔

مثلاً پردہ ہے

پردے میں بھی اتنے اختلافات ہیں کہ اس کی وجہ سے اب ایک بالکل نئی صورت اُبھر کر سامنے آرہی ہے۔ ہمارے اپنے ملک میں بھی پردے کی دو قسمیں ہیں۔ کئی قسمیں ہیں لیکن نمایاں طور پر دو قسمیں ہیں۔ ایک دیہاتی پردہ اور ایک شہری پردہ۔ دیہاتی پردے میں طاؤں کے گھروں کے سوا اَلَا شَاوَالِد پر وہ عام حاد رہے کیا جاتا ہے اور روزمرہ عورتیں وہ کام کرتی ہیں جن میں برقعہ اور ہنسا ممکن ہی نہیں۔ وہ کھیتوں میں جاتیں۔ روزمرہ کے کام کرتیں۔ بھٹیاریں دانے جھوننتیں اور کئی قسم کے ایسے کاموں میں خواہیں مصروف رہتی ہیں جن کے متعلق اس جگہ کے مٹاں بھی یہ کہنے کی جرأت نہیں کرتے کہ یہ غیر اسلامی طرز زندگی ہے۔ اب مثلاً یہ ایک جھوٹا سا سوال ہے کہ کیا یہ واقعی غیر اسلامی طرز زندگی ہے۔ اگر نہیں تو پھر شہروں کا پردہ مختلف کیوں ہے۔ اگر مختلف ہے تو کس حد تک اسے مختلف ہونے کا حق ہے۔ پردے کی رُوح کیا ہے اور کہاں کن حالات میں کس صورت میں وہ اُبھرے گا۔ افریقہ میں پردے کی اور نوعیت ہے اور پردے کے مسائل مختلف ہیں۔ افریقہ میں بعض جگہ بعض مسلمان علاقوں میں پردہ اتنا سخت ہے کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ عورت تنیو اور بھروسہ اور وہ تنیو میں قید ہر جگہ پھر رہی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان علاقوں کے علماء نے

مخبرہ قصور ان کے خیر الیام

کی غلط تشریح سمجھی۔ وہ سمجھے کہ یہ جو قرآن کریم میں ذکر ہے کہ جنت میں

صدی ہمارے لئے لے کر آئی ہے ان کے متعلق ہمیں ہر پہلو سے تیار رہنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور خود روشنی عطا کرے کیونکہ یہ راستے خطرناک ہیں ان میں غلط فیصلے بھی ہو سکتے ہیں اور آج کے غلط فیصلے کل کے بہت بڑے خطرناک رجحانات اور رسم و رواج میں تبدیل ہو جائیں گے۔ تو دیکھا کرتے ہوئے ڈرتے ہوئے اس راہ پر آگے قدم بڑھانا ہے۔ مگر قدم آگے ضرور بڑھانا ہے کیونکہ یہ ہماری ذمہ داری ہے اور اس سے اجتناب کسی کوئی صورت ممکن نہیں ہے۔

خوری ہوں گی جو عیسویوں کے اندر قلعہ بند ہوں گی۔ اس سے مراد یہ ہے کہ انکو ایسا برقعہ اٹھلاو کہ بالکل یوں لگے کہ تنبو پھر رہا ہے اور یہی خوری ہیں۔ محض ایک جاہلانہ تشریح سے جس نے ایک کربہہ منتظر پیدا کیا ہے۔ کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانہ میں معاشرے نے یہ رنگ نہیں اختیار کیا تھا۔ اس کے برعکس دوسری طرف اسی ملک میں چلے جائیں تو عورتیں اسی طرح پردہ سے بے نیاز ہیں کہ چھاتیاں بھی ننگی اور اس پر کوئی شرم بھی نہیں۔ یعنی یہ نہیں سمجھا جاتا کہ یہ بے شرم عورت ہے جو ننگی پھر رہی ہے بلکہ کچھ غربت کے اثرات، کچھ پرانے معاشرے کے اثرات وہ اس بات میں کسی قسم کی حیاء محسوس ہی نہیں کرتی۔ نہ وہ دیکھنے والا یہ سمجھتا ہے کہ کوئی عجیب بات ہے۔ اب ایک ہی ملک میں یہ دو کنارے ہیں اسلامی معاشرہ کیا ہے۔ وہ بیچ کی کیا راہ ہوگی جہاں ان لوگوں کو بھی کھینچ کے لانا ہوگا اور ان لوگوں کو بھی کھینچ کے لانا ہوگا۔ یہ سوال اس ملک کے لئے ایک خاص اہمیت اختیار کرتا ہے پس صرف پردہ کو ہی آپ لے لیں۔ تو ہر ملک کے چیلنج الگ الگ ہیں۔ ہر ملک کے معاشرے کی شکلیں مختلف اور ان شکلوں میں سے اسلامی فخر و حال تلاش کرنے ایک مختلف مسئلہ بن جاتا ہے۔ پس تمام دنیا میں جب تک مقامی طور پر ابھی سے ان امور کی طرف توجہ شروع نہ کی جائے تو آئندہ برسے بھاری خطرات درپیش ہوں گے۔ سب سے بڑا خطرہ یہ ہے کہ احمدیت مختلف ملک میں مختلف برتنوں میں پڑ کر مختلف شکلیں اختیار کر جائیگی۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام اس کی دو شکلیں ہو سکتی ہیں۔ ایک تو پانی کی شکل جس معاشرے میں جائے اس کے مطابق کچھ نہ کچھ ڈھل جائے اور ایک منجھ جیز کی شکل کہ جو ڈھل نہیں سکتی، کافی جاتی ہے۔ اسلام ان دونوں کے مابین چیز ہے۔ بعض پہلوؤں سے ڈھلنے کی صلاحیت بھی رکھتا ہے اور اختیار بھی رکھتا ہے بعض پہلوؤں سے منجھ رہے اور اس معاملے میں اتنی سختی سے منجھ رہے کہ کاٹے بغیر نئی شکلی اختیار نہیں کر سکتا۔ اور کاٹنے کی اجازت نہیں ہے۔ پس ایک مثال کو لے کر پوری طرح اسلام پر چسپاں کرنا بھی ممکن نہیں۔ دوسری مثال کو لیکر بھی اسلام پر پوری طرح چسپاں نہیں کیا جا سکتا۔ ان دونوں کے مابین ایک رستہ ہے جو اسلامی رستہ ہے۔ اس سے اختیار کرنا ہوگا۔ پس آج کے خطرہ میں میں صرف یہی پیغام دینا چاہتا ہوں کہ تمام دنیا میں اگلی صدی کے آنے والے خطرات کو ملحوظ رکھتے ہوئے احمدیوں کی نگراں کیہ پڑا پتھر کر دی جائیں جو معاشرتی پہلو سے پیش آمدہ خطرات کی نشاندہی کریں۔ اور موجودہ یا رائج الوقت معاشرے کے خدو خالی کی جانچ پڑتال کریں۔ اور جو غیر اسلامی رجحان ہیں ان کی نشاندہی کر کے ان کے خلاف اس ملک میں جہاد شروع کریں۔ اور جو اسلامی رسمیں ہیں ان کی تائید میں ہوا چلانے کے لئے جہاد و جہد کریں اور جہاں جہاں اسلام کی مقامی معاشروں سے صلح ممکن ہے۔ انہیں بڑی برائت کے ساتھ اور جو صلح کے ساتھ قبول کرنے پر آمادہ ہوں۔ اور ان کے متعلق اعلان کریں کہ یہ جو طرز زندگی ہے یہ ہرگز غیر اسلامی نہیں ہے۔ یہاں صلح ہو سکتی ہے اور وہاں صلح نہیں ہو سکتی۔ یہ تمام امور ہیں جن پر ہمیں اسباب عدم سخت کرنی ہوگی اور ہر ملک میں سخت کرنی ہوگی۔ انہی ذمہ داریوں کو بھی ادا کرنا ہوگا۔ جو نئی حدیث سے وابستہ ہو گئی ہیں۔ اور وہ ایسے خطرات کی شکلیں ہیں آ رہی ہیں جو خوشخبریوں سے چھٹے ہوئے ہیں۔ پس یہ نہیں ہو سکتا کہ آپ خوشخبریاں ہی خوشخبریاں ہی لیتے رہیں اور اس کے ساتھ آپ کو کوئی سخت نہ کرنی پڑے کوئی خطرات لاحق نہ ہوں۔ آپ کو ان خطرات سے نپٹنا ہوگا جو خوشخبریوں کو لاحق ہونے میں اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق عطا فرمائے۔ کتاب کا پھول پھولوں کا سرتاج ہے اور اس کے ساتھ کانٹے لگے ہوتے ہیں۔ نسبتاً کم درجہ کی پھولوں کے ساتھ کانٹے نہیں بھی ہوتے مگر وہ جن میں ہر قسم کے پھول ہوتے ہیں اس کا کانٹوں کے بغیر تصور نہیں ہو سکتا۔ پس ہر قسم کی خوشخبری کے ساتھ بھی کچھ کانٹے لگے ہوتے ہیں ان کانٹوں کو بھی پھیلنا ضروری ہے۔ ان سے بچنا ضروری ہے۔ لیکن یہ خیال کر لینا بہ حال غلط ہے کہ آپ کو ایسی خوشخبریاں ملیں گی اس حدی میں جس کے ساتھ کوئی خطرات وابستہ نہ ہوں۔ کوئی خطرات لاحق نہ ہوں، ایک اور بہت بڑا خطرہ جس کا ہمیں مقابلہ کرنا ہوگا۔ وہ لسل پرستی کا خطرہ ہے۔ اس موضوع پر میں اللہ آئندہ خطبے میں یا اس سے آئندہ خطبے میں روشنی ڈالوں گا۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ دو برسے چیلنج ہیں۔ جو یہ

**عشرہ وصولی وقف جدید۔ ۲۸ نومبر تا ۲ دسمبر ۱۹۹۰ء**

امراء و صدر صاحبان کی ٹری مال وقف جدید اور ذیلی تنظیموں کے عہدیداران ضروری گزارش

وقف جدید کے سال رواں کے ختم ہونے میں بہت کم وقت باقی ہے لہذا وقف جدید کے چندوں کی وصولی کے لئے ۲۸ نومبر تا ۲ دسمبر ۱۹۹۰ء عشرہ وصولی وقف جدید بنایا جا رہا ہے اس عشرہ کے دوران درج ذیل امور خاص طور پر پیش نظر رکھیں جائیں۔

- ۱۔ ایسے احباب جنہوں نے وقف جدید کے وعدے کئے مگر ادائیگی نہیں فرما کے ان کو ادائیگی کے لئے تحریک کی جائے۔
- ۲۔ ایسے احباب جن کی طرف سے نہ تو کوئی وعدہ ہے اور نہ کوئی ادائیگی ہوئی ہے ان سے حرب استطاعت وصولی کی جائے۔
- ۳۔ مجلس مشاورت ۱۹۸۸ء کے فیصلے کے مطابق اسال معاونین خصوصی کی تعداد میں مقتدیہ اماندہ کیا جائے (وقف اول)۔ روپیے یا اس سے زائد۔ صفحہ دوم پانچ صدے ایک ہزار کے تخم)

۴۔ تمام بچے اور بچیاں وقف جدید کے دفتر اطفال میں شامل ہونے چھن بچوں کو اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے وہ بیکہ روپیے یا اس سے زیادہ ادا کر کے ننھے مجاہدین اور ننھی مجاہدات کی صفوں میں شمولیت فرمائیں۔

- ۵۔ یہ تسلی کر لیں کہ ہر جماعت کے جہاد فزاد بڑے اور بچے مرد اور عورتیں تمام کے تمام خدایا کی عطا کردہ مالی وسعت کے مطابق وقف جدید کے مالی جہاد میں شامل ہو چکے ہیں
- ۶۔ تعلیم و تربیت کے علاوہ وقف جدید کا ایک کام خدمت خلق کا بھی ہے جس کیلئے خدمت خلق اور عطا یا وقف جدید کے نام سے دو علیحدہ ادارت قائم ہیں احباب ان ادارت میں بھی حسب توفیق ضرور شمولیت فرمائیں۔ کوشش فرمائیں کہ آپ کی جماعت وقف جدید کی ہر ماہ میں گذشتہ سال کی نسبت نمایاں اضافہ کے ساتھ قربانی پیش کرے۔

آخری اور ضروری گزارش یہ ہے کہ احباب جماعت کو دعاؤں کی تحریک فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ وقف جدید کے مقاصد میں کامیابی عطا فرمائے۔ اپنے فضل سے اس کامیابی سال برسوں سے اختتام پذیر فرمائیں اور اس کے مالی جہاد میں شامل ہونے والوں کی قربانیاں قبول فرماتے ہوئے انہیں اپنے خاص فضلوں کا وارث بنا لے آمین

والسلام۔ خاک راز  
ناظم وقف جدید انجمن احمدیہ بھارت

**ضروری نوٹ۔** رپورٹ فارمز ذیل پر مکرر عہدیداران کی خدمت میں بھجوائے گئے ہیں گو شوارہ کے مطابق اپنی رپورٹ دفتر کو ارسال فرمائیں۔

**تقریر کے مختصر نام**  
عزیزہ مبارکہ نسرین سلیمان بنت محکم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظر بہت امان ذریعہ نکاح ہوا عزیزہ سلیمان احمد صاحب ابن محکم سیٹھ مہر دین صاحب آف سکندریہ اور آندھرا پردیش گذشتہ سال ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء جو ملی جشن کے مبارک دن ہوا تھا۔ بارات ۲۴ اکتوبر کو سکندریہ باد سے قادیان پہنچ گئی تھی اور ۲۵ اکتوبر کو بعد نماز مغرب رخصت کی تقریب عمل میں آئی۔ مورخہ ۲۴ اکتوبر کو محکم سیٹھ مہر دین صاحب کی طرف سے دعوت و ولیمہ کا انتظام کیا گیا۔  
وہا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں حسنا ندانوں کے لئے خوشی اور برکت کا موجب بنائے اور میاں بیوی کو اپنے بے حساب فضلوں، رحمتوں اور ثمرات حسنہ سے نوازے۔ آمین۔  
(ایڈیٹر)

## حضور اقدس کا اظہارِ خوشنودی اور دُعا

نظارت ہذا کی طرف سے ہالی سال ۹۹-۸۹ء کے اختتام پر ان جماعتوں کی شہرت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بغرض دُعا بھجوائی گئی تھی جن جماعتوں نے مشخصہ بجٹ کے مطابق سو فیصد یا اس سے زائد چنڈہ جات کی ادائیگی کی ہے۔ اس کے علاوہ ان افراد کی اسم وار شہرت بھی بھجوائی گئی تھی جن افراد نے اپنے چنڈوں میں نمایاں اضافہ کرتے ہوئے با شرح بجٹ لکھوائے ہیں۔ اور اس کے مطابق ادائیگی بھی کر رہے ہیں۔ نظارت ہذا کی اس تفصیلی رپورٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریر فرمایا:-

”الحمد لله اللهم زود وبارک و ثبت اقدامهم“  
نیز خوشنودی کا اظہار کرتے ہوئے ایسی تمام جماعتوں اور افراد کے لئے خصوصی دُعا بھی کی ہے۔ اور فرمایا کہ

”اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص کو مزید ترقی دے اور ان کے رزق اور مال میں برکت بخشے آمین“

نظارت ہذا حضور اقدس کا یہ پیغام خوشنودی اور دُعا میں تمام جماعتوں اور افراد تک حضور اقدس کی ہدایت کے مطابق پہنچا کر یہ درخواست کرتی ہے کہ موجودہ مالی سال ۱۹۹۹-۲۰۰۰ء میں وہ تمام افراد اور جماعتیں مالی قربانی میں اپنا قدم آگے بڑھائیں جو ابھی پیچھے ہیں۔ تاکہ وہ بھی حضور اقدس کی دُعا میں برابر کا حق دار بن سکیں۔

اللہ تعالیٰ جہ افراد جماعت کو با شرح معیاری قربانی کرنے کی توفیق بخشے۔ اور اپنے لیے شمار افعال و برکات کا وارث بنائے اور ہر قسم کے آفات و مصائب سے دور رکھے آمین :-

### ناظریت المال آہ قلوبان

## منظوری امراء جماعت ہائے اجمیہ بھارت

سیدنا حضرت غلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مندرجہ ذیل صوبوں اور جماعتوں کی ادارت کا نظام شروع کرنے کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ نیز مندرجہ ذیل افراد کو صوبائی امیر اور امیر جماعت کے طور پر مقرر کیا ہے۔ حضور کا یہ ارشاد زیر ریز و لیویشن ۱۱۵ھ اور ۱۱۶ھ ریکارڈ شدہ سخن احمدیہ ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام عہدیداران کو بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ بخالانے کی توفیق دے۔ آمین۔

- ۱۔ صوبائی امیر راجی کشمیر و امیر جماعت احمدیہ باڑی پورہ۔ مکرم عبدالحمید صاحب ٹاک یاڑی پورہ
- ۲۔ صوبائی امیر پنجال و امیر جماعت احمدیہ کلکتہ۔ مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب کلکتہ
- ۳۔ صوبائی امیر آندھرا و امیر جماعت سکندریاد۔ مکرم ڈاکٹر حافظ صاحب قہر صاحب الزین سکندریاد
- ۴۔ صوبائی امیر کرناٹک و امیر جماعت بنگلور۔ مکرم فقیر شفیع اللہ صاحب بنگلور
- ۵۔ صوبائی امیر اڑیس و امیر جماعت احمدیہ کٹک۔ مکرم ڈاکٹر عبدالیاس صاحب خان صاحب کٹک

### امراء جماعت ہائے اجمیہ بھارت

- |                                |                              |
|--------------------------------|------------------------------|
| ۱۔ امیر جماعت احمدیہ کرناٹک    | مکرم بی۔ عبدالجلیل صاحب      |
| ۲۔ امیر جماعت احمدیہ کالیٹ     | مکرم اے۔ بی کنہا منوں صاحب   |
| ۳۔ امیر جماعت احمدیہ پٹنہ ڈرام | مکرم سی۔ کنٹی عب اللہ صاحب   |
| ۴۔ امیر جماعت احمدیہ بھویشور   | مکرم عبدالقادر خان صاحب      |
| ۵۔ امیر جماعت احمدیہ کانپور    | مکرم ناہرا احمد صاحب سونپہ   |
| ۶۔ امیر جماعت احمدیہ ممبئی     | مکرم غلام محمود صاحب رانچوری |
| ۷۔ امیر جماعت احمدیہ چننہ کنڈہ | مکرم سید محمد اسماعیل صاحب   |

۴۔ خاکسار کے چچا مکرم محمد صدیق صاحب آف کراچی جو کہ میری بھتیجی کی شادی میں شرکت کی غرض سے امرہ آئے تھے پر پٹنہ ۷۷ کی صبح کو اچانک اعصابی کمزوری کا شدید حملہ ہوا جس سے بائیں سائیڈ بہت متاثر ہو گئی ہے۔ سوسائٹی کی شفا کے لئے کوششیں جاری ہیں۔ لے درخواست دُعا ہے (محبوب احمد مروی قادیان)

## ضروری اعلان سلسلہ وقف نو

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے تحریک وقف نو کی مقررہ مدت ختم ہونے میں تقریباً ۲۴ ماہ باقی رہ گئے ہیں اس لئے آئندہ پروگرام اور لائحہ عمل کے لئے حضور کے مندرجہ ذیل اہم فیصلہ فرمایا ہے۔

(۱)۔ چونکہ ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء کو تحریک وقف نو کی مقررہ مدت ختم ہو رہی ہے اس لئے اس کے ساتھ ہی تحریک وقف نو میں شمولیت ختم ہو جائے گی۔

(۲)۔ ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء کے بعد بچوں کا وقف حسب سابق وقف اولاد کے تحت جاری رہے گا۔

(۳)۔ ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء کے بعد صرف وہ بچے تحریک وقف نو میں شامل ہو سکیں گے۔

(۱ا)۔ جن کے والدین نے اپنی متوقع اولاد کو وقف کرنے کی درخواست باقاعدہ تحریری طور پر ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء سے قبل بھجوا دی ہوگی۔ ان کے بچے جب بھی پیدا ہوں گے اس تحریک میں شامل ہو سکیں گے۔

(۱ا)۔ یا جن کے والدین نے ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء سے قبل باقاعدہ تحریری طور پر وعدہ کیا ہو کہ آئندہ بچہ / بچی کو وقف کریں گے۔ ایسے اجاب کو جب بھی خدا تعالیٰ اولاد عطا فرمائے گا وہ وقف نو میں شامل ہو سکیں گے۔

(۲)۔ وہ اجاب جن کے اس چار سالہ عرصہ (۳۱ اپریل ۱۹۸۷ء تا ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء) میں بچے پیدا ہوئے ہیں۔ مگر انہوں نے وقف کے لئے درخواست نہیں بھجوائی اور ۳۱ اپریل ۱۹۹۱ء کے بعد اس عرصہ میں پیدا شدہ بچوں کو وقف کرنا چاہیں گے۔ وہ وقف نو میں شامل نہیں کئے جائیں گے۔

حضور انور کی ان حالیہ ہدایات کے علاوہ تحریک وقف نو کے متعلق چند اور بھی ضروری گزارشات ہیں۔

۱۔ ۳۱ اپریل ۱۹۸۷ء سے قبل کے بچوں کی درخواستیں وقف اولاد کے تحت براہ راست دفتر تحریک جدید کو بھجوائی جائیں کیونکہ وقف نو میں وہ بچے شامل کئے جائیں ہیں جو ۳۱ اپریل ۱۹۸۷ء کے بعد پیدا ہوئے ہیں۔

۲۔ جو اجاب وقف نو میں شمولیت کے لئے حضور انور کی خدمت اقدس میں خط تحریر کریں۔ وہ بچے کا نام، بچے کے والد / والدہ اور دادا کا نام اور پورا پتہ ضرور تحریر کریں۔

۳۔ جن اجاب کو وقف نو کے فارم بھجوائے گئے ہیں وہ جلد از جلد نام فادہ کو پُر کر کے دلپس بھجوائیں۔ ان کی وجہ سے ریکارڈ کی تیاری کا کام مکمل نہیں ہوا۔

۴۔ جو اجاب اپنے وقف شدہ بچوں کی تصاویر حضور انور کی خدمت میں ارسال کرتے ہیں وہ تصویر کی پشت پر بچے کا نام اور والد کا نام اور پتہ، اگر حوالہ وقف نو معطوف ہو تو ضرور درج کیا کریں۔ تاکہ شعبہ وقف نو کو معلوم ہو سکے کہ جس کی تصویر ہے۔

### دکبل المال تحریک جدید

### درخواست ہائے دُعا

(۱)۔ محترمہ عزیزہ امیرہ الشکور بنت مکرم مولوی بید فضل عمر صاحب واقف زندگی کے والد محترم تشویشناک طور پر علیل ہیں۔ عزیزہ موصوفہ کی صحت و سلامتی کام کرنے اور خدمت دین بجا لانے والی امی عمر پانے کے لئے درخواست دُعا کرتی ہیں اور اپنے ماسے خاندان کی روحانی جمانی ترقیات کے لئے بھی

(۲)۔ مکرم عارف احمد صاحب واسکوڈی کا گوا سے تحریر فرماتے ہیں کہ کچھ روز تک ایک نیا کاروبار کرنے کا ارادہ ہے کاروبار میں برکت اور مشکلات کے ازالہ کے لئے درخواست دُعا کرتے ہیں (ادارہ)

(۳)۔ خاکسار کے بہنوئی مکرم بید قرآن احمد صاحب بمبئی کی والدہ چار ماہیں ڈاکٹر ورنے پتھری بتاتی ہے علاج جلدی ہے۔ اسی طرح خاکسار کے والد مکرم مستری منظور احمد صاحب درویشو قادیان کی صحت پہلے سے ٹھیک ہے۔ کمزوری کا حال کافی ہے۔ خاکسار کے بھائی مکرم ظفر اتہال صاحب اور مکرم بید قرآن احمد صاحب، طارق آؤدی کے کاروبار میں برکت اور بریشتیوں کے ازالہ نیز تلف آجال صاحب کے بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ نیز خاکسار کو خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے اجاب سے درخواست دُعا ہے۔ (خاکسار مکرم احمد بابو ایم ایم)



# جلس انصار اللہ بھارت کے گیارھویں سالانہ اجتماع کا باہر انعقاد

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام مختلف علمی و مذہبی اجتماعات کے دلچسپ پروگرام

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی عبدالمقصد صاحب فضل انچارج شعبہ رپورٹنگ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجالس انصار اللہ بھارت کا گیارھواں سالانہ اجتماع اپنی مقدس روایات کے ساتھ ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۰ء کو منعقد ہو کر ۱۸ کو خیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

اس اجتماع میں قادیان کے انصار کے علاوہ بھارت کی ۱۶ مجالس کے ۲۱ نمائندگان نے باوجود خدوش حالات کے دور دراز کا سفر اختیار کر کے شرکت فرمائی۔

۱۷ اکتوبر کو نماز تہجد سے اس کا آغاز ہوا جو مسجد مبارک میں خاکسار عبدالحق فضل ایڈیٹر بکر نے باجماعت پڑھائی۔ نماز فجر کی ادائیگی کے بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم سابق صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے "ذکر الہی کے فوائد" کے عنوان پر پیراثر درس دیا۔ جس میں قرآن کریم کی آیات احادیث نبویؐ و ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے ارشادات عالیہ پیش کئے۔

بعدہ دنس منٹ تک مسجد مبارک میں ہی اجتماعی تلاوت قرآن کریم کی گئی پھر ہشتی منبرہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منرار مبارک پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے اجتماعی دعا کروائی۔

### اختتامی اجلاس

دوسرے اجلاس کے صحن میں اجتماع گاہ سامان قطعوات لاؤڈ سپیکر اور خوشنما گینٹ اور دوسری وقتی ضروریات سے مرصع تیار کیا گیا تھا۔ اس میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیر صدارت نوبتاً چند مہذب پر ابلاس کی کاروائی کا آغاز مکرم کنہی احمد صاحب ناظم مجلس انصار اللہ کیرلہ کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعدہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر اجلاس

نے پرچم کٹائی کی اس موقع پر زیر توجہ مندوں دعائیں ہوتی رہیں اور اسلامی نعروں سے فضاء آسمانی گونج اٹھی۔

بعدہ صدر محترم مولانا محمد العام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ بھارت کے ساتھ ملکر اجاب کرام نے احتراماً کھڑے ہو کر مجلس کا عہد دہرایا بعد ازاں محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب نامہ نے نظم (حمد و ثنا) خوش الحانی سے پڑھی اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرور تازہ پیغام محترم صدر مجلس بھارت نے پڑھ کر سنایا۔ چ اخبار بدر کی اشاعت ۹/۸ میں شائع کیا جا چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حضور کے اس بابرکت پیغام پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

بعدہ محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نائب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ اور مجالس کی حسن کارکردگی پر روشنی ڈالنے ہوئے بعض کمزوریوں کی بھی نشاندہی کرتے ہوئے اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ چلاؤ بھارتیہ مجالس کی حسن کارکردگی کے اعتبار سے لے کر موزونہ میزان نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی مجالس کے نام مندرجہ ذیل ہیں۔

- اول۔ مجلس انصار اللہ کلکتہ۔
- دوم۔ جمود ٹرائی کی دوسری مرتبہ مستحق وار (پائی)
- دوم۔ مجلس انصار اللہ قادیان
- سوم۔ مجلس انصار اللہ کانپور
- اس کے علاوہ مندرجہ ذیل۔

مجالس کو خصوصی انعام دیئے جانے کا فیصلہ کیا گیا۔ عثمان آباد۔ موسیٰ بنی مانتر یادگیر اور بھدرواہ اور انفرادی طور پر پیر جو شش داعیان الی اللہ کے طور پر مکرم محمد عبد الباقی صاحب ناظم مجلس انصار اللہ بہار۔ مکرم سید بشیر اللہ صاحب

پٹنہ اور مکرم محمد شریف صاحب حیدر آباد کو اور نیشیت حسن کارکردگی مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ناظم انصار اللہ بنگال اور مکرم فیروز الدین صاحب انور زیم انصار اللہ کلکتہ کو انعام خصوصی کا مستحق قرار دیا گیا۔

### افتتاحی خطاب

صدر اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے افتتاحی خطاب میں سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تازہ پیغام کی روشنی میں فلسفہ توحید اور بھارت میں اس کی ضرورت و اہمیت پر لطیف انداز میں روشنی ڈالی۔ اور اجاب جماعت کو اسی سلسلہ میں خصوصی ذمہ داریاں انجام دینے کے لئے تحریک فرمائی۔ اجتماعی دعا پر پروگرام ختم ہوا بعدہ مکرم فضل الہی خالص صاحب درویش قادیان نے درمیں سے ایک پر اثر نظم خوش الحانی سے پیش کیا۔

### تقاریر

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم چوہدری محمد حسین صاحب جیمہ آف لندن نے بقاء الہی کے عنوان پر فرمائی اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات حاصل کرنے کا سب سے اعلیٰ ذریعہ۔ عبادت الہی ہے اور یہی انسانی زندگی کا مقصد ہے اس کے حصول کے مختلف ذرائع پر روشنی ڈالتے ہوئے موصوف نے سب سے پہلا اور بنیادی ذریعہ نماز باجماعت کے قیام کے بارہ میں تفصیل سے بیان فرمایا۔

دوسری تقریر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے بیولف اصحاب احمد نے صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جذبہ اطاعت کے عنوان پر فرمائی آپ نے متعدد روایات پیش کئے ہوئے نہایت لطیف انداز میں بتایا کہ الہی سلسلہ سے وابستگی کے بعد اسی قدر انسان الہی برکات

سے مستمع ہوتا ہے جس قدر اس کا جذبہ اطاعت مضبوط ہوتا ہے۔ آخر میں آپ نے مکرم مولوی محمد بخش صاحب امر وہی اور مکرم خواجہ گل الدین صاحب کی مثالیں پیش کر کے بتایا کہ ان لوگوں میں جس حد تک جذبہ اطاعت کی کمزوری تھی اسی قدر ان کو نقصان اٹھانا پڑا تیسری تقریر محترم مولانا محمد اسماعیل صاحب مینر سیکرٹری جدیدہ المشرین ربوہ نے تربیت اولاد اور ہماری ذمہ داریاں کے عنوان پر بیان فرمائی آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس خصوصی خطبہ کا خلاصہ لطیف انداز میں پیش کیا جو تربیت اولاد سے بڑا گہرا تعلق رکھتا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام انی احافظ کل من فی الدار جو تقریباً ہزار مرتبہ حضور علیہ السلام پر نازل ہوا پیش کرتے ہوئے ثابت کیا کہ ایک سو سال سے قادیان دارالامان میں بار بار یہ الہام یورا ہوتا چلا آ رہا ہے جب بھی بد امنی کے سامان پیدا ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ قادیان کو دارالامن ثابت کرتا رہتا ہے اور آج بھی یہ مقام امن ہے۔

امن است در مقام محبت سرائے ما۔ نمائندگان کی تقاریر میں سب سے پہلے محترم مشرق علی صاحب ایم اے امیر جماعت احمدیہ کلکتہ اور ناظم انصار اللہ بنگال نے بنگال اور آسام کے نہایت ایمان افروز تبلیغی حالات بیان فرمائے اور آپ بعض دوسرے اجاب کے ساتھ اجمالاً چند سالانہ مجلس میں بھی شریک ہوئے تھے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقاتوں اور مغربی جرمنی کے دورہ کے نہایت ایمان افروز حالات بیان کرتے ہوئے اس عزم کا اظہار کیا کہ آئندہ اللہ تعالیٰ بہت بہتر رنگ میں تبلیغی تربیتی امور کو عملی جامہ پہنا سکیں گے۔

آپ نے بتایا کہ حال ہی میں مکرم مولوی امان اللہ صاحب کے ذریعہ سے ۱۲۵ افراد بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں اور ایک بہت بڑا علاقہ احمدیت سے متاثر ہوا ہے جس کے نتائج انشاء اللہ تعالیٰ بہت جلد نکلیں گے اور بتایا کہ ایک ہزار بیعت کروانے کا وعدہ تھا۔ ۳۰ بیعتیں ہو چکی ہیں اللہ تعالیٰ۔ آخر میں محترم عبد اللہ صاحب ٹاک

امیر جماعت اہلحدیہ کشمیر نے خطاب فرمایا  
 فوراً بتایا کہ کشمیر کے ناسامعہ حالات میں  
 بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اجاب  
 جماعت جماعتی کاموں اور مالی قربانیوں  
 میں پیش پیش ہیں۔

آسٹور میں بہت بڑی اور عالی شان  
 مسجد تعمیر کرنے کی جماعت کو توفیق  
 مل رہی ہے۔ سیرت النبی صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے جلسے بھی بڑی شان  
 سے منائے گئے اور باقی امور بھی۔  
 خوش اسلوبی سے انجام دیتے جاتے  
 رہے۔ آخر میں نماز ظہر اور عصر کی  
 تیاری و ادائیگی اور تناول طعام  
 کے بعد وقفہ کا اعلان ہوا اور  
 اجلاس بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا

### دوسرا اجلاس

۱۸ اثناء (اکتوبر) کو محترم عبدالغنی  
 صاحب ٹاک امیر جماعت اہلحدیہ کشمیر  
 کی زیر صدارت ۲۵-۲۶ دوسرے  
 اجلاس کی کاروائی محترم ڈاکٹر۔

شیر احمد صاحب ناصر ایڈیشنل  
 زعمیم اعلیٰ انصار اللہ قادیان کی تلاوت  
 قرآن کریم سے شروع ہوئی مکرّم فیوض  
 صاحب انور زعمیم اعلیٰ کلکتہ نے درمیان  
 سے خوش الحانی سے نظم پیش کی  
 بعد مجلس مذاکرہ بعنوان

"احمدیت کی دوسری صدی میں ہماری  
 ذمہ داریاں" منعقد ہوا اسی عنوان  
 پر محترم مولانا محمد اسمعیل صاحب  
 مینر محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب  
 شاہد محترم سید محمد عبدالباقی صاحب  
 ناظم انصار اللہ بہار نے باری باری  
 خطاب فرمایا جسے حاضرین نے پسند  
 کیا۔ صدر محترم کی پر محترم صدارتی تقریر  
 پر اجلاس بخیر و خوبی برخواست ہوا  
 ۲۵-۲۶ تا ۲۷-۲۸ حسن قراءت اور  
 نظم خوانی کے علمی مقابلے ہوئے  
 جس میں علی الترتیب ۱۰- اور ۱۲-  
 انصار نے حصہ لیا۔ بعد کھیل کے  
 میدان میں نماز مغرب تک ورزشی  
 مقابلے ہوتے رہے۔

### جلسہ شوری

پور۔ نماز مغرب و عشاء پورنا  
 ۸ بجے شب و در سہ احمدیہ کے ہال  
 میں محترم صدر مجلس انصار اللہ بہار  
 کی زیر صدارت مجلس شوری منعقد  
 ہوئی جس میں سب سے پہلے حضور  
 انور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
 کے تازہ پیغام کی روشنی میں۔

مزوری پروگرام مرتب کئے گئے  
 اور بعض دوسرے معاملات بھی  
 طے کئے گئے بعد دعا مجلس شوری  
 اختتام پذیر ہوئی۔

### اجتماع کا دوسرا دن ۱۸/۹

نماز تہجد سے اجتماع کے دوسرے  
 دن کے پروگرام کا آغاز ہوا  
 محترم مولانا محمد اسمعیل صاحب  
 مینر محترم بڑی صدیقہ المشرین ربوہ  
 نے مسجد مبارک میں باجماعت  
 نماز تہجد پڑھائی۔ بعد نماز فجر  
 محترم مولانا محمد عمر علی صاحب فاضل  
 نے "درد شریف کے فضائل" کے  
 عنوان پر پیراز معلومات درس  
 دیا قرآن کریم احادیث نبوی اور  
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے  
 منظور و منظور کلام سے مضمون کی  
 عمدہ انداز سے وضاحت فرمائی  
 بعد ازاں حسب پروگرام مسجد  
 مبارک میں ہی انصار بھائیوں نے  
 ۱۰ منٹ تک اجتماعی طور پر۔  
 قرآن کریم کی تلاوت کی بعد مقابلہ  
 مشاہدہ معاینہ کا پروگرام۔  
 تعلیم الاسلام ہائی اسکول کے  
 احاطہ میں عمل میں آیا۔

### اجلاس سوئم

تیسرا اجلاس اجتماع گاہ میں  
 محترم مولانا محمد اسمعیل صاحب  
 مینر کی زیر صدارت ٹو بجے صبح  
 محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب  
 ناصر کی تلاوت قرآن کریم سے۔  
 شروع ہوا۔ نظم مکرّم مولوی  
 مظفر احمد صاحب فضل نے کلام۔  
 محمود سے خوش الحانی کے ساتھ  
 سنا کر حاضرین کو غظوظ کیا۔

بعدہ تقاریر کا آغاز ہوا سب  
 سے پہلے محترم مولانا محمد کریم الدین  
 صاحب شاہد ہیڈ ماسٹر مدرسہ  
 احمدیہ قادیان نے "خلافت رابعی  
 برکات" کے عنوان پر تقریر کی  
 آپ نے قرآن کریم کی آیت  
 استخلاف کی وضاحت کرتے  
 ہوئے فرمایا کہ ایک طرف وہ  
 لوگ ہیں جو خلافت حقہ اسلامیہ  
 سے محروم ہی نہیں بلکہ خلافت  
 حقہ اسلامیہ سے سخت عناد  
 کا مظاہرہ کر رہے ہیں اور ان  
 کی غیر اسلامی حرکات کے نتیجہ  
 میں جوہرہ سو سال کے بعد ۴ ہزار

یہودی فوجی سنو دی عربیہ میں ڈیرہ  
 جمائے ہوئے ہیں اور دوسری طرف  
 خلافت رابعی کی برکات ہیں کہ تمام  
 دنیا میں غیر معمولی طور پر اسلام  
 کی تیسرے خیز تبلیغ اسلام ہو رہی  
 ہے۔ مباحلہ اور صد سالہ جوہنی  
 میں حاصل ہونے والی نہایت  
 ایمان افروز کامیابیوں اور  
 برکات کو فاضل مقرر نے بڑی  
 تفصیل کے ساتھ بیان فرمایا۔  
 ازال بعد محترم مولانا محمد حمید  
 کوثر صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ  
 احمدیہ فلسطین کبابیر نے دعوت  
 الی اللہ اور ہماری ذمہ داریاں  
 کے عنوان پر تقریر فرمائی اور  
 برجوش انداز میں بڑی تفصیل  
 کے ساتھ اپنے سرکل میں دعوت  
 الی اللہ کے سلسلہ میں جماعت  
 احمدیہ کی مساعی پر روشنی ڈالی  
 اور اس ضمن میں متعدد ایمان  
 افروز حالات سنائے۔

بعدہ مکرّم ماسٹر نذیر احمد صاحب  
 ٹیچر درویش نے خوش الحانی سے  
 نظم سنائی مکرّم سید محمد عبدالباقی صاحب  
 ناظم انصار اللہ بہار۔ مکرّم امان اللہ  
 خاں صاحب معلم وقف جدید بنگال  
 و آسام اور مکرّم عبدالعظیم صاحب  
 زعمیم انصار اللہ عثمان آباد نے  
 اپنے اپنے علاقہ کی نمائندگی۔  
 کرتے ہوئے نہایت ایمان افروز  
 تبلیغی و تربیتی حالات پیش کئے  
 ازال بعد تقاریر کا مقابلہ ہوا جس  
 میں ۱۰۔ انصار نے حصہ لیا اس  
 کے بعد نماز ظہر و عصر کی ادائیگی  
 اور اجتماعی تناول طعام کے وقفہ  
 کا اعلان ہوا اسی روز اطفال  
 کے دینار نصاب کا امتحان بھی لیا  
 گیا جس میں ۱۱۔ اطفال نے پوری  
 تیاری کے ساتھ حصہ لیا۔

### اجلاس پہارم

ٹھیک اڑھائی بجے چوتھا اجلاس  
 محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ  
 بہار کی زیر صدارت شروع  
 ہوا تلاوت قرآن کریم اور نظم کے  
 بعد صدر مجلس انصار اللہ بہار  
 محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری  
 نے خطاب فرمایا۔ جس میں آپ  
 نے جلسہ سالانہ ۲۰-۲۱ میں اپنی  
 شمولیت اور پھر حضور انور ایده اللہ  
 تعالیٰ سے ایمان افروز ملاقاتوں

کی تفصیل کا ذکر کرتے ہوئے  
 حضور انور کے ارشادات کی  
 روشنی میں خصوصاً ذیلی تنظیموں کو  
 "ذکر الی" یعنی تلقین عمل اور ہذا لمحہ وف  
 اور نبی عن الملک کی طرف توجہ کرنے  
 کی تحریک فرمائی۔

بعدہ مجلس سوال و جواب کا  
 انعقاد ہوا عجیب حضرات تھے۔  
 محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد  
 محترم مولانا محمد حمید صاحب کوثر  
 اور خاں عبدالحق فضل۔ اجاب  
 کرام کے پیش کردہ سوالات کے  
 سبب حاصل جوابات دئے گئے  
 سائیکس کرام نے بڑی دلچسپی کا اظہار  
 کیا۔ بعدہ احمدیہ گراؤنڈ میں ورزشی  
 مقابلہ جات ہوئے اور پھر نماز  
 مغرب و عشاء تقسیم انعامات کا  
 اجلاس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم  
 احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت  
 احمدیہ قادیان کی تقریر پڑھی منعقد ہوا  
 مکرّم مولوی عبدالکریم صاحب ملتانہ  
 کی تلاوت قرآن کریم اور مکرّم مولوی  
 جاوید اقبال صاحب اختر کی نظم خوانی  
 کے بعد علمی اور ورزشی مقابلہ جات  
 میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے  
 والے انصار حذام اور اطفال  
 کو محترم صاحبزادہ صاحب نے اپنے  
 دست مبارک سے انعامات عطا  
 فرمائے اور آپ نے اپنے اختتامی  
 خطاب میں فرمایا کہ جن اراکین نے  
 محنت کوشش سے پروگراموں  
 میں حصہ لیا اور انعامات جیت لئے  
 اللہ تعالیٰ ان کو مبارک کرے لیکن  
 جو انعامات حاصل نہیں کر سکے انکے لئے  
 بھی مایوسی کی کوئی وجہ نہیں ہے وہ  
 آئندہ زیادہ محنت اور تیاری کے  
 اچھا مظاہرہ کر کے انعامات حاصل کرنے  
 کی کوشش کریں اور نیکی تقویٰ میں بھی  
 مسابقت کی روح کے ساتھ آگے بڑھنے  
 کی کوشش کریں۔

تقسیم انعامات اور اختتامی خطاب  
 اور اجتماعی دعا کے ساتھ ہمارا یہ  
 گیارہواں سالانہ اجتماع نہایت۔  
 بابرکت ماحول میں اختتام پذیر ہوا  
 فالحمد لله علی ذالک  
 اللہ تعالیٰ اس کی روحانی  
 برکات سے تمام شرکاء اجتماع کو  
 متمتع فرمائے آمین



(۱۰)۔ رائے دیتے وقت دیکھ لو کہ جو بات پیش ہے وہ واقعہ میں مفید ہے یا مضر۔ فرودعات کو نہ دیکھو بلکہ واقعہ کو دیکھو مفید ہے یا مضر۔  
(۱۱)۔ سوائے کسی خاص بات کے یوہی دوہرانے کے لئے کھڑے نہ ہوں۔ ہاں اگر نئی تجویز ہے تو پیش کر دو۔

(ملخص از رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۲۲ء ص ۸-۱۱ اور ۱۹۲۳ء ص ۹-۱۲)  
**شورہ کی نمائندہ کے فرائض** | نمائندہ جو مجلس مشاورت میں شامل کاروائی کے لئے منتخب کیا جاتا ہے اس کی نمائندگی یہاں کی کاروائی کے لئے ختم نہیں ہو جاتی بلکہ وہ ایک سال تک جماعت کا نمائندہ رہتا ہے۔ اور اس کا فرض ہوتا ہے کہ وہ سارا سال لوگوں کو تحریک کرتا رہے اور وہ باتیں انہیں بار بار بتائے جو یہاں پاس ہوتی ہیں۔ (رپورٹ مشاورت ۱۹۲۳ء ص ۵)

**شورہ سے متعلق معاملات کی نوعیت** | اس مجلس کا نام مجلس مشاورت ہے۔ اس کے نام سے اس کے فرائض کی نشاندہی ہوتی ہے۔ مگر بعض لوگ اس کے نام کو بھول جاتے ہیں۔ اس نام کو اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ یہ مجلس مشاورت ہے اور وہ مسائل نہیں آنے چاہئیں جو انتظام کی تفصیلات سے متعلق ہوں۔ (رپورٹ مشاورت ۱۹۲۵ء ص ۱۸)

**سب کمیٹی کے ممبران کے لئے ہدایات** | سب کمیٹیوں میں ایسے آدمیوں کے نام لینے چاہئیں جو اس کے لئے کافی وقت دے سکیں اور ان مضامین کے ساتھ ان کو مناسبت ہو۔ مناسبت سے میری مراد ذہنی مناسبت ہے۔ یہ مراد نہیں کہ وہ گریجویٹ ہو یا خاص حد تک تعلیم حاصل کئے ہوئے ہوں بلکہ اخلاص اور تقویٰ ہی ایسی چیزیں ہیں جو کسی شخص کو دینی کاموں کا اہل ثابت کرتی ہیں۔ (رپورٹ مشاورت ۱۹۲۳ء ص ۲)

**سب کمیٹی شورہ کی اجلاس سے غیر حاضری** | مشاورت کی مقررہ اجلاس میں باوجود اطلاع دیئے جانے اور بلائے کے جواب نہیں دیتے یا شریک نہیں ہوتے ان کا نام مجلس مشاورت میں پیش ہوا کرے اور تین سال تک ان کو سب کمیٹی کا ممبر مقرر نہ کیا جائے۔

**سب کمیٹیوں کا طریقہ عمل** | انہیں اس کے لئے متفقہ ہو۔ اگر کسی کو شک ہے تو کثرت رائے لکھی جائے۔ لیکن اگر تینوں التعداد دے سکیں کہ ان کی یہی رائے ہے جسے ضرورت پیش کرنا چاہیے تو ان کی رائے بھی لکھی جائے۔ (رپورٹ مشاورت ۱۹۲۹ء ص ۸)

## تقریب شادی و درخواست دعا

مورخہ ۷ اکتوبر ۱۹۲۹ء بروز بدھ محلہ دھواں ساہی منو نگرہ میں عزیزہ امۃ الاولیٰ ساجدہ صاحبہ بنت برادر مکرّم سید حفیظ احمد صاحب آف منو نگرہ حال مقیم نئی دہلی کا نکاح بہرہاء عزیزم سید عبدالرحیم خورشید احمد صاحب ابن مکرّم سید عبدالقادر سیف الدین صاحب سے مبلغ گیارہ ہزار روپے مہر پر مکرّم سید عبید السلام صاحب صدر جماعت انجمن منو نگرہ نے پڑھا۔ بعد ازاں دوسرے دن محلہ گوبانی پور منو نگرہ میں عزیز مکرّم خورشید احمد صاحب کی طرف سے پُر تکلف دعوت و لیمہ دی گئی جس میں کثیر تعداد میں اصحاب جماعت نے شرکت کی۔ بزرگان جماعت و اصحاب کرام سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشد فریقین کے لئے ہر جہت سے بابرکت کرے اور متمیز ثمرات حصد بنائے۔ آمین۔ اسی خوشی پر مکرّم برادر مکرّم سید حفیظ احمد صاحب نے مبلغ بیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ جنرل الحدیث الحسن الجزاوی۔ (خاکسار۔ سید شاہد احمد علی عتہ نمائندہ بدم تادبان)

# نمائندگان شورہ کی لئے سیدنا حضرت المصلح الموعود و خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے بعض اہم ہدایات

جیسا کہ اعلان کیا جا چکا ہے۔ جماعتہائے احمدیہ بھارت کی دوسری مجلس مشاورت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے ۲۹ دسمبر ۱۹۹۰ء کو قادیان میں منعقد ہوگی۔ نمائندگان کی رہنمائی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کی ارشاد فرمودہ بعض اہم ہدایات ذیل میں درج کی جا رہی ہیں۔ نمائندگان مشاورت ان کو ملحوظ رکھیں۔

## سیکرٹری مجلس مشاورت بھارت

**شورہ کی قیام** | اسلامی شریعت کے مطابق کسی امر کے فیصلہ کا حق خلیفہ کو ہی ہے۔ دوسروں کا کام مشورہ دینا ہے۔ مجلس مشاورت کوئی فیصلہ نہیں کرتی بلکہ مشورہ دیتی ہے۔ فیصلہ خلیفہ کرتا ہے۔ یہ نہ کہا یا لکھا جائے کہ مجلس نے یہ فیصلہ کیا ہے بلکہ یہ کہا جائے کہ مجلس نے یہ مشورہ دیا یا مجلس کے مشورہ پر خلیفہ نے یہ فیصلہ کیا ہے۔ (رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۲۸ء ص ۴)

**اجلاس شورہ سے غیر حاضر نمائندگان** | جو ممبران شورہ سے بلا رحمت حاصل کئے اجلاس میں حاضر نہ ہوں آئندہ کے لئے ان کو شورہ کی ذمہ داری سے سبکدوش کر دیا جائے۔ (رپورٹ مشاورت ۱۹۲۵ء ص ۳)

**نمائندگان شورہ کی ہدایات** | ہر شخص خدا کی طرف توجہ کرے اور دعا کرے کہ الہی میں تیرے لئے آیا ہوں تو میری رہنمائی کر۔ کسی معاملہ میں میری نظر ذاتیات کی طرف نہ پڑے نہ ایسا ہو کہ کوئی رائے غلط دوں۔ اور اس پر زور دوں کہ مانی جائے اور اس سے دین کو نقصان پہنچے۔ نہ ایسا ہو کہ مجھ میں نقصانیت آجائے یا اپنی شہرت و عزت یا بڑائی کا خیالی آجائے نہ میں کسی غلط رائے کی تائید کروں۔ میری نیت اور رائے درست ہو اور تیری منشاء کے ماتحت ہو۔

(۲)۔ مشورہ کے وقت ذاتی باتوں کو دل سے نکال دیا جائے۔ مشورہ کے معنی ہیں کہ اپنے دماغ کو صاف اور خالی کر بیٹھو۔ عام طور پر لوگ فیصلہ کر کے بیٹھتے ہیں کہ یہ بات منوانی ہے اور پھر اس کو پیچ کرتے ہیں۔ مگر ہماری جماعت کو صحیح بات ماننی اور منوانی چاہیے۔

(۳)۔ کسی کی خاطر رائے نہیں دینی چاہیے بلکہ جو رائے صحیح سمجھیں وہ دیں۔

(۴)۔ کسی اور حرکت کے ماتحت رائے نہیں دینی چاہیے بلکہ یہ مد نظر ہو کہ جو سوال درپیش ہے۔ اس کے لئے کون سی مفید بات ہے۔

(۵)۔ جو بات سچی ہو اسے تسلیم کرنے سے پرہیز نہیں کرنا چاہیے خواہ اسے کوئی پیش کرے۔

(۶)۔ کوئی رائے قائم کرتے وقت جلد بازی سے کام نہ لیں لوگوں کی باتیں سنیں اور ان کا موازنہ کر لیں اور پھر رائے پیش کریں۔

(۷)۔ کہیں دل میں نہ رکھو کہ ہماری رائے مضبوط اور بے خطا ہے۔ بعض آدمی اس میں ٹھوکر کھاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہماری رائے غلط نہیں ہو سکتی۔ سچی اور علمی بات کو تسلیم کرو اور جہالت کی بات کو نہ مانو۔

(۸)۔ اس بات کے حق میں رائے دینی چاہیے جس میں دینی فائدہ زیادہ ہو۔

(۹)۔ ہماری تجاویز جن کے مقابلہ میں ہم کھڑے ہیں ان کی تجاویز سے بڑھ کر اور موثر ہوں۔

کرفیو کے دوران

# جماعت احمدیہ حیدرآباد کی امن و اتحاد کے سلسلہ میں غیر معمولی خدمات

رپورٹ مرتبہ :- محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد

(۱) :- الحمد للہ ماہ اکتوبر میں آندھرا پردیش کے شیلی و سیرن کے منتظمین کی طرف سے شیلی فون پر اطلاع ملی کہ آپ کو امن و توجہ کی بکھتی کا ایوارڈ ملا ہوا ہے۔ اس وقت ملک کے حالات نہایت ناگفتہ بہ ہیں لہذا ٹی وی پر ایک تقریر آپ کی ہم شیلی کا سٹ کرنا چاہتے ہیں۔ خاکسار نے عرض کی کہ ہم اللہ کے فضل سے تیار ہیں آپ تشریف لے آئیں چنانچہ منتظمین مشن ہاؤس میں کیمرے وغیرہ لے کر حاضر ہو گئے۔ خاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ مجتہدہ الوداع کو اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آخری پیغام صلح کو پیش کر کے اور حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا حوالہ دے کر امن اور شانتی سے رہنے کی بلا تفریق مذہب و ملت تلفیق کی جو عین کرفیو کے روز شیلی کا سٹ کی گئی۔ اور اس طریق سے کم و بیش تین چار کروڑ افراد تک احمدیت کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی۔ ذالک فضل اللہ یوقیہ من یشاء۔ اس تقریر کے خوشگن نتائج ظاہر ہوئے ہیں۔ ہندو اور مسلمان بھائی سب نے خوشی کا اظہار کیا اور کسی قسم کا کوئی اعتراض مخالفین کی طرف سے نہیں اٹھایا گیا۔

(۲) :- ایک عظیم الشان امن ریٹی سکندرآباد میں نکالی گئی جس میں شرکت کے لئے جناب صحتی مل صاحب جین نے ہمیں مدعو کیا اور اس ریٹی میں خاکسار کے تین بیکچر خاص طور پر اہم چوراہوں میں قومی یکجہتی کے زیر عنوان کروائے گئے۔ جس کو اللہ بہت پسند کیا گیا بلکہ غیر احمدی افراد بار بار مجھے تقریر کرنے کی درخواست کرتے رہتے آخر ایک مقام پر تو ریٹی کے منتظمین نے خاکسار کو گاڑی کے اوپر ٹھہر کر تقریر کرنے پر اصرار کیا چنانچہ خاکسار نے ان کی خواہش کے احترام میں گاڑی کے اوپر ٹھہر کر تقریر کی۔ نیز ہر دو منظر کے بعد منتظمین ٹائیک ٹیولان

کر رہے تھے کہ یہ ریٹی جماعت احمدیہ مسلم کے اشتراک اور تعاون سے نکالی جا رہی ہے اس موقع پر محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب محترم سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب محترم خالد احمد صاحب ضمیر محترم حمید اللہ صاحب محترم محمود احمد صاحب نے خاکسار کو ہر ممکن تعاون دیا۔ اور اس طرح ہزاروں نہیں لاکھوں افراد تک ایک دن میں پیغام احمدیت دینے کا موقع ملا۔

(۳) :- سکندرآباد کے ایک بہت بڑے مندر میں جہاں مختلف مذاہب کے سرکردہ افراد موجود تھے نرنگاری مشن کے سیکرٹری کے ساتھ تبادلہ خیالات ہوا جس میں جماعتی موقف کو ثابت کرنے اور بہتر اثر پیدا کرنے کا خداتھانے نے موقع فراہم کیا اور جماعت کی خوب تبلیغ ہوئی کیونکہ سب مذاہب کے چوٹی کے لوگ وہاں موجود تھے۔ میرے ہمراہ محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب اور محترم سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب بھی تھے۔

(۴) :- اس ماہ کرفیو کے وقت حیدرآباد کی جماعت کو یہ توفیق ملی کہ بلا تفریق مذہب و ملت غربا میں پانچ کونٹن چاولی مفت تقسیم کئے گئے جس کا بہت اچھا اثر ہوا۔ اور ہندو مسلم امن و اتحاد کی فضا پیدا ہوئی۔ اللہ (۵) :- اس ماہ نمازوں کی باجماعت ادا کی گئی بھی مسلسل کرفیو اور بدامنی کے پیش نظر متاثر رہیں۔ لیکن پھر بھی حلقہ واری باجماعت نماز کا حالات کے پیش نظر اہتمام کیا جاتا رہا۔ فلک نما میں گاڑی کے ایک گھر میں نمازیں ہوتی رہیں۔

(۶) :- جمعہ بھی مساجد میں متاثر رہا کیٹ سنانے کا بھی انتظام نہیں کیا جاسکا۔ (۷) :- ان حالات کے باوجود خاکسار نے آندھرا کی بعض جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ کیا۔ (۸) :- وقف عارضی میں اس

کو اس سال یہ بھی خصوصیت حاصل رہی کہ متعدد لجنات کی تنظیموں نے مرکزی اجتماع پر خصوصی انعام حاصل کئے۔ نیز انصار اللہ میں بھی حیدرآباد کے محترم محمد شریف صاحب کو داعی الی اللہ کا خصوصی انعام ملا۔ الحمد للہ۔

اس ماہ سکندرآباد کی ایک میٹنگ انصار اللہ میں خاکسار نے تقریر کی۔ (۱۰) :- چندہ جات وقف جلد میں حیدرآباد کی جماعت نے ۱۲ ہزار روپے اور لازمی چندہ جات میں تقریباً پندرہ ہزار روپے کی وصولی ہوئی ہے۔

## ضروری اعلان سلسلہ واپسی ریزرویشن پر موقعہ

### جانب سالانہ ۱۹۹۰ء

اس سال جانب سالانہ قادیان ۲۸-۲۷-۲۶ دسمبر میں شامل ہونے والے احباب کی واپسی میں سہولت کے لئے امرتسر ریلوے اسٹیشن سے ٹکٹوں کی ریزرویشن کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ لہذا اس سہولت سے فائدہ اٹھانے کے خواہش مند احباب مندرجہ ذیل کوائف سے جلد مطلع فرمادیں۔

(۱) تاریخ واپسی ریزرویشن (۲) اسٹیشن کا نام جہاں تک ریزرویشن کروانی مقصود ہے (۳) درجہ فرسٹ کلاس A/C 2<sup>nd</sup> Tane یا سیکنڈ کلاس تھری ٹائر (۴) ٹرین کا نام اور نمبر (۵) سفر کرنے والوں کی جنس اور عمر (۶) پورے ٹکٹ اور نصف ٹکٹ کی وضاحت کی جائے۔ نصف ٹکٹ گیارہ سال کی عمر تک ملتا ہے۔

ضروری نوٹس :- ریلوے قوانین کے مطابق بڑے بڑے شہروں سے واپسی از امرتسر کی ریزرویشن وہاں سے ہو سکتی ہے۔ البتہ امرتسر پہنچ کر اس ریزرویشن کو کنفرم کر لینا ضروری ہے۔ اور ٹکٹ پر ٹرین نمبر اور Seat/ Berth نمبر نوٹ کر لیا اور اگر وہاں سے ایسی سہولت نہ مل سکتی ہو تو پھر مندرجہ بالا کوائف ارسال فرمادیں۔ چونکہ ریزرویشن کا فی دن پہلے کرانی ہوتی ہے۔ لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھجوا دی جائے تاکہ دفتر جانب سالانہ کو بروقت کارروائی کرنے میں سہولت ہو۔

دیگر معلومات و ہدایت | ساتھ ہی مہربانی فرما کر واپسی کرایہ کی رقم بھی بذریعہ ۴۰۵۰ یا بینک ڈرافٹ ارسال فرمادیں (چیک قابل قبول نہ ہوگا) بنام محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان اور اس کی اطلاع دفتر جانب سالانہ کو بھی دی جائے۔

مہربانی فرما کر احباب جماعت ان ہدایات کی یا بندی فرمائیں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک اجتماع میں شرکت کرنے کی کوشش فرمادیں اللہ تعالیٰ صفر و حضر میں آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ اور اس مبارک اجتماع کی برکات سے مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین :-

انصار اللہ قادیان

## بدر کی اعانت آپ کا قومی فریضہ ہے۔ پیغمبر بدر

## بقایا داران چندہ بکدس متوجہ ہوں

مندرجہ ذیل چندہ داران کا چندہ بکدس عرصہ چار سال اور تین سال سے ختم ہو چکا ہے۔ اس کے باوجود پرچہ جاری رکھا گیا ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ اولین فرصت میں یہ احباب اپنے ذمہ بقایا کی رقم جلد ارسال کر کے ممنون فرمادیں گے۔ دو سال کے بقایا داران کی فہرست آئندہ شائع کی جائے گی۔ ہر خریدار کو علم ہوتا ہے کہ اس کا چندہ کب سے ادا نہیں ہوا ہے۔ اگر خریداران بروقت چندہ ادا کرتے رہیں تو اخبار بیکار کو مالی بحران سے نکلانے کی کوشش کامیاب ہو سکتی ہے۔ اس کے باوجود خریداران تو توجہ نہ کریں تو مجبوراً اخبار بند کرنا پڑے گا جس کے نتیجہ میں آپ حضور انور کے خطبات اور دیگر علمی مضامین اور تبلیغی مساعی کی جماعتی تہیروں وغیرہ سے محروم ہو جائیں گے۔ اللہ نہ کرے آپ اس جاری چشمے سے منہ موڑنے والے ہوں۔

منیجر بکدس قادیان

### چار سال کے بقایا داران

رقم بقایا چندہ	میعاد	نام	خریداری نمبر
1780-00	21-6-87 تا 21-6-91	مکرم چوہدری اصغر علی صاحب ناروے	2378
191-00	21-5-86 تا 21-5-90	ایم نسیم احمدی صاحب علیگڑھ	1973
215-00	20-9-86 تا 20-9-90	غلام محمد صاحب رحمت جیل آباد	2053
215-00	22-9-86 تا 22-9-90	ایس۔ اے۔ قادر صاحب شیونگہ	3037
195-00	7-8-86 تا 7-8-90	مختصر شاہدہ پروین صاحبہ مدراس	3244
215-00	16-11-86 تا 16-11-90	مکرم غلام نبی صاحب ہومیو پیتھ چنبہ	2194

### تین سال کے بقایا داران

160-00	12-6-87 تا 12-6-90	مکرم ڈاکٹر شاد نسیم احمد صاحب آره	1156
700-00	3-8-87 تا 3-8-90	عبدالقادر فیاض صاحب نجی	1875 F
170-00	30-11-87 تا 30-11-90	مختصر ہاجرہ بی بی صاحبہ شمیم یادگیر	2144
160-00	12-4-87 تا 12-4-90	مکرم محمد یوسف صاحب امر وہہ	2287
160-00	29-5-87 تا 29-5-90	فضل عمر صاحب امر وہہ	2289
155-00	27-12-86 تا 27-12-89	ایس۔ ایم احمد صاحب بیکو سرائے	2306
160-00	23-9-87 تا 23-9-90	ایس دی زین الدین صاحب بیکو گاڈی	3066
160-00	1-7-87 تا 1-7-90	کے۔ حمزہ کوہیا صاحب کالیکٹ	3192
160-00	1-10-87 تا 1-10-90	کے۔ اے۔ سعیدین کوہیا صاحب کالیکٹ	3199
170-00	1-12-87 تا 1-12-90	ایم محمد مانتھن کبوتر ناگاپتی	3207
170-00	" " " "	ایک تبلیغی پرچہ	-
160-00	20-5-87 تا 20-5-90	مکرم ریاض احمد صاحب خانپور ملکی	3217
160-00	22-10-87 تا 22-10-90	سید ناصر احمد صاحب جھنڈ پور	3484
160-00	22-9-87 تا 22-9-90	جنت حسین احمدی نورپور روڈ	3494
160-00	22-10-87 تا 22-10-90	مصطفیٰ الدین خان صاحب کیرنگ	3512
160-00	22-9-87 تا 22-9-90	ایم علی گنجو صاحب کرونا گاڈی	3544
170-00	22-12-87 تا 22-12-90	بی۔ پی۔ کے عبدالجلیل صاحب مرکزہ	3548
155-00	2-1-87 تا 2-1-90	ایم۔ ایف۔ بشیر احمد صاحب مرکزہ	3688
1000-00	7-2-89 تا 7-2-91	فضل عمر مسجد ہمبرگ	3721 F
155-00	2-1-87 تا 2-1-90	مکرم بی۔ ایم۔ سلیم صاحب TIRUR	3735
1400-00	1-6-87 تا 1-6-90	ای۔ اے۔ سید صاحب البرٹا کینیڈا	3765 F
1400-00	4-9-87 تا 4-9-90	سید انور احمد شاہ صاحب کناڈا	3800 F
155-00	10-6-87 تا 10-6-90	سیدی محمد صاحب کالیکٹ	3955
155-00	10-7-87 تا 10-7-90	سی۔ جی۔ عبدالمکرم صاحب لکشا دیپ	3972
170-00	10-12-87 تا 10-12-90	ایم محمد صاحب سورب	3975
160-00	19-8-87 تا 19-8-90	محمد حنیف خان صاحب کانپور برائے شیخ لائبریری کانپور	2937
160-00	19-8-87 تا 19-8-90	مختصر صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ غازی پور	2846
160-00	2-9-87 تا 2-9-90	مکرم شیخ واعظ الدین صاحب سورو	2903

## لائبریری اور تبلیغ دہلی

دارالتبلیغ دہلی کے لئے ایک جامع لائبریری بنانے کے لئے سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ انشاء اللہ بتدریج اس لائبریری کو مفید تر بنانے کی کوشش کی جائے گی۔ اس کی بہتری کے لئے احباب مشورہ بھی دیں نیز مختلف مذہبی۔ ادبی اور مختلف علوم و فنون سے متعلق کتب اور جماعت احمدیہ کے علم کلام میں کام آنے والی حوالہ جات کی کتب بطور صدقہ جاریہ تحفہ اس لائبریری کے لئے عنایت فرمادیں۔ اگر کوئی نایاب کتاب قیمتاً بھی دینا چاہتے ہوں تو اس کی تفصیل سے نظارت ہذا کو مطلع کر کے ممنون فرمادیں۔ تحفہ پیش کی جانے والی کتب جلسہ سالانہ قادیان پر دستی لیتے آویں یا مجھ آویں تو یہاں سے دہلی منتقل کر دی جائیں گی۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## تحریک جدید کا نیا سال مبارک ہو

مبارک ہو کہ تحریک جدید کا نیا ۵۷ واں سال یکم نومبر سے شروع ہو چکا ہے جس کے نتیجہ میں ۱۲۴ ملکوں میں احمدیت قائم ہو چکی ہے۔ ان ملکوں میں مساجد کی تعمیر، قرآن کریم، اسلامی لٹریچر کی اشاعت، تعلیمی و طبی اداروں کا اجراء مجاہدین تحریک جدید کی قربانیوں اور دعاؤں کا ہی ثمرہ ہے۔ چندہ تحریک جدید عالمگیر فتح اسلام کے لئے صدقہ جاریہ، جہاد کبیر اور تاریخی نوعیت کی قربانی ہے۔ تحریک جدید کا ایک ایک لفظ قرآن کریم اور ارشادات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ اور ہر احمدی مرد و عورت، بچہ بڑھا نمایاں اضافہ سے چندہ تحریک جدید لازماً ادا کرے۔ بلکہ فوت شدہ بزرگان کی طرف سے بھی چندہ تحریک جدید ادا کرنا لازمی ہے۔ موجودہ حالات میں ہمارا فرض ہے کہ چندہ تحریک جدید کئی گنا نمایاں اضافہ سے لازماً ادا کی گئی کرتے ہوئے عالمگیر فتح اسلام کیلئے دعائیں کرتے رہیں۔ نئے سال کے وعدہ جانت اور ادا کی گئی سے جلد دفتر تحریک جدید قادیان کو اطلاع فرمائیں۔ نیز یہ بھی کہ گزشتہ سال سے کتنے گنا زیادہ اضافہ کے ساتھ افراد جماعت نے حصہ لیا۔ یہ اطلاع یقیناً حضور انور کی خوشخبری اور دعائیں حاصل کرنے کا موجب ہوگی۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

## صحت روزگار

۱۹۸۹ء کی مجلس شوریٰ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احمدی تاجر کارخانہ دار و دوسرے تجارتی طبقہ کو توجہ دلائی ہے کہ کوشش کی جائے کہ بے روزگار احمدی احباب کو زیادہ سے زیادہ روزگار کے مواقع مہیا کئے جائیں۔ اس تعلق میں لندن مشن میں ایک بورڈ بھی قائم کیا گیا ہے۔ اس بورڈ سے خط و کتابت کے ذریعہ مزید معلومات حاصل کی جاسکتی ہیں۔ یہ بورڈ افریقہ کے ممالک میں TRADE & INDUSTRY کو فروغ دینے کا کام کر رہا ہے۔ لہذا ہمارے ایسے سرمایہ دار احباب جو تجارتی رجحان رکھتے ہیں وہ افریقہ میں انڈسٹری لگانے یا تجارت کرنے کے سازگار حالات سے پورا پورا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

لندن مشن سے محترم ایڈیشنل وکیل التبشیر صاحب نے اطلاع ارسال فرمائی ہے کہ لندن سمیت اچھی پیش رفت ہوئی ہے اور دنیا کی مختلف احمدیہ جماعتوں سے دلچسپی رکھنے والے تاجر صاحبان کی حوصلہ افزا رپورٹس موصول ہوئی ہیں۔ محترم وکیل التبشیر صاحب نے اپنی چٹھی میں فرمایا ہے کہ اس تجارتی لین دین میں پوری احتیاط اور چھان بین کے پہلو کو نظر انداز نہ کیا جائے۔ نیز یہ بھی نہ سمجھ لیا جائے کہ ہر پارٹی کو مرکز کی منظوری حاصل ہے۔ گویا کہ پوری احتیاط سے کام لیا جائے۔

ناظر امور عالمہ قادیان

**درخواست دعا**  
محترم محمد عبدالقیوم صاحب حیدرآباد سے تحریر کرتے ہیں کہ ان کے عکس ٹریڈ ریڈ انڈیا اکاؤنٹ کے نئے ڈائریکٹر اذراہو تعصب انہیں پریشان کر رہے ہیں اور شہر سے کسی ضلع میں ان کا تبادلہ کرنا چاہتے ہیں۔ عاجزانہ درخواست دے رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں ہر شر سے محفوظ رکھے اور جملہ پریشانیوں کا ازالہ فرمائے اور ان کا ہر طرح حافظہ و ناصر رہے آمین۔ خاکسار محمد کریم الدین شاہ قادیان

## ولادت

① میرے بڑے بھائی مکرم محمد عثمان صاحب دہلوی کو اللہ تعالیٰ نے سورجہ ۹ نومبر ۱۹۹۰ء کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نومولود مکرم محمد سلیمان صاحب دہلوی درویش کی پوتی اور مکرم ناک محمد بشیر صاحب دہلوی کی نواسی ہے۔ بچی وقتاً فوقتاً کے تحت وقف ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بچی کا نام ”بارعہ نعمان“ تجویز فرمایا ہے۔ بیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ زچہ و بچی کو صحت و سلامتی کی لمبی زندگی دے اور نومولود کو نیک، صالحہ، جماعت کی احسن رنگ میں خدمت بجالانے والی اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

خاکسار: محمد لقمان دہلوی قادیان

② اللہ تعالیٰ نے مکرم حافظ قاری نواب احمد صاحب گلگڑھی کو توام ولادت سے دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے۔ جو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب، کالا انخاناں درویش قادیان کی نواسی ہے۔ بیٹا مردہ ہی پیدا ہوا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچی کا نام ”خولہ نواب“ تجویز فرمایا ہے جو کہ تحریک وقف نو میں وقف ہے۔ دونوں بچیوں کی صحت و سلامتی، درازی عمر، نیک صالحہ بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ قبل ازیں ہی اللہ تعالیٰ نے موصوف کو ایک بیٹا عطا فرمایا تھا جو بقیہ منے الہی فوت ہو گیا تھا۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ قاری صاحب کو محض اپنے فضل سے درازی عمر پانے والی نیک صالحہ زینت اولاد سے نوازے۔ اس موقع پر مکرم قاری نواب احمد صاحب نے مبلغ دس روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ خاکسار: قریشی محمد فضل اللہ نائب مدیر کبکدار

## اعلان دعا

مکرم مولوی شیخ الدین صاحب تیر ناظر ہیت المال آمد تجری فرماتے ہیں کہ:-  
مکرم صدر صاحب جماعت احمدیہ پہلی تحریر کرتے ہیں کہ مکرم عضد منیر حسین خان صاحب آف گوا ایک عرصہ سے بیمار چلے آ رہے تھے اور ان کے تین چار آرٹیشن بھی ہو چکے ہیں۔ خدا کے فضل سے اب افاقہ ہے۔ لیکن ابھی کمزوری ہے۔ موصوف گوا کے آئینے احمدی ہیں۔ ان کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (آڈارک)

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

# الرحیم

جیولرز

پور پرائیٹری۔ سید شوکت علی اینڈ سنز  
(پتہ)

خورشید کلاتھ مارکیٹ جمیڈی۔ ناتھ ظلم آباد کراچی۔ فون: ۲۲۹۴۳۳

بدر کی توسیع اشاعت آپ کا فرض ہے! (نیچر بکدار)

# اليس الله ربكف عيبك

پیشکش

پانی پولیمرز کلکتہ۔ ۶۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر:- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۶ - ۲۰۲۸ - ۲۳

**YUBA**  
QUALITY FOOT WEAR

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول اور ڈیزل کار، ٹرک۔ بس۔ جیب اور ماروتی کے اصلی پیرز جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں!

ٹیلیفون نمبر:- 28-5222 اور 28-1652

**AUTOTRADERS,**  
16-MANGO LANE  
CALCUTTA - 700001  
تارکاپتہ:- "AUTOCENTRE"

الوٹریڈرز

۱۶ مینگلین کلکتہ۔ ۶۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں!“

(کشتی نوح)

**NISSAN** <sup>®</sup>

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ۔ مضبوط اور دیدہ زیب ریسرٹ، ہوائی پیل نیزر، پلاسٹک اور کیسٹوس کے جوڑے!